

bb 77. tömeges vegyszermérgezés permetezőszertől rákóczipfalván
a vid fm/tm-ju la 1968. május 30.

a rákóczipfalvi rákóczi tsz faiskolájában csütörtökön mintegy hetven asszony és leány dolgozott. a délelőtti órákban a csemetekertben tevékenykedő asszonyok közül az egyik rosszul-
létről panaszkodott, majd délután a többieket is gyengeség, fej-
fájás, hányinger, szédülés fogta el. a tünetek láttán értesít-
tették a közegészségügyi és járványügyi állomást. a helyszínre
siető orvosok a tünetekből gyengébb fokú mérgezésre gyanakodtak.
a mentők a kora esti órákig mintegy harminc asszonyt szállítottak
be a szolnoki kórházba.

az első orvosi jelentés szerint mérgezést minden való-
színűség szerint a parathion-tartalmú wofatox permetezőszer okoz-
ta, amely köztudomásúan belélegzés útján emberre is mérgező
hatású. az első orvosi jelentés megállapítása szerint a beszállí-
tott betegek állapota aggodalomra nem ad okot, a mérgezés gyen-
gőbb lefolyásnak látszik.

a tömeges mérgezés okának felderítésére és a felelős-
ség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

..

bb 79. a moszkvai kamarazenekar koncertje a zeneakadémián
k ol/lk-ju sr la 1968. május 30.

a moszkvai kamarazenekar nagysikerű magyarországi hang-
versenykörútjának befejezéseként csütörtökön a zeneakadémia nagy-
termében adott műsort. az esten a 23 tagú együttes rudolf bar-
saj vezényletével tolmácsolta haydn - műveket. elhangzott az esz-
dur - /,, a filozofus/, az f-moll - //,, la passione / és a
fisz-moll / a bucsu- / szimfónia.

a műsort a közönség nagy tetszéssel fogadta. /mti/

..

20.20/ju

20.40
21.07

-52-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti bel f ö l d i h i r e k

1968. május 31.

bb 1. jó sinen, jó vásárral, jól fut a könyvhét

i tf/hné-lm sr

1968. május 31.

jelentős bolti forgalommal, a sátraknál, pavilonoknál
bőséges kínálattal és nagy kereslettel, a fővárosban és vi-
déken egyaránt gazdag eseménysorozattal mulnak a könyvhét nap-
jai - jelentették az első „félidő” tapasztalatai alapján a
könyvkiadók és terjesztők tájékoztató központjából. az üzemi
és a vidéki városi könyvterjesztés elsőszámu gazdája, a „mű-
velt nép”, központjában közölték, hogy a könyvhét első öt nap-
ján budapesten és vidéken összesen 2 millió 120.000 forintos
forgalmat bonyolítottak le. különösen elemében van ezekben a
napokban a vállalat országos olvasómozgalma, a „nők könyves-
polca”, amelynek sokezres tagsága két, régen várt eseményre
készül: a budapesti otthon áruháznál működik a „nők könyves-
polca”, központi sátra, ahova pénteken 17.45 órára passuth
lászlót, szombaton 14.30 órára pedig berkesi andrást várják
dedikálásra.

országos tapasztalat, hogy a könyvhét vásári forgal-
ma magasabb, mint a tavalyi akció idején volt. például a ganz
gyáróriás munkásai 12-15 százalékkal nagyobb értékben vásárol-
tak olvasnivalót, a csepeli könyvesbolt forgalma pedig az el-
mult évi könyvhéti bevétel kétszerese. vidékről a legnagyobb
összegekről székesfehérvár, győr, sopron és szombathely üzemei
küldtek vásári jelentést. elégedettek a könyvhét forgalmával
az állami könyvterjesztő vállalat boltjaiban, sátrainál is.

körvonalaiiban már kialakult a legkeresettebb könyvek
listája: a nobel-díjas miguel asturias regénye, roger garaudy
„a kínai kérdés”, című műve nyitja a sort a külföldi irodalom
képviselésében; a mai magyar szerzők írásai közül a „körkép”,
című novella-antológiát, továbbá garai gábor, simon istván,
váci mihály új verseskötetét, kamondy lászló és örkény istván
novellás könyvét az utolsó példányig eladták /már raktárról
sem tudnak szállítani/.

/folyt.köv./

ll

- 1 -

bb 1. /jó sinen... 1. folyt./-lm

a szerencsésebbek még itt-ott megvásárolhatják illyés gyula - ugyancsak rohamosan fogyó - „fekete-fehér„ és weöres sándor „merülő szaturnusz„ című kötetét. a drágább könyvek közül nagy keletje van a „kis lexikon„-nak, a „művészeti lexikon„ /sorozatszáró/ 4. kötetének. kelendő kiadvány az „alpesi ballada„ - mai szovjet szerzők kisregényeinek füzére.

száznál több író, költő járja az országot, látogatja az olvasókat ezekben a napokban. sokakkal együtt uton van garai gábor, lengyel józsef, veres péter, dobozy imre, fenyő istván, tóth dezső. új színpolt az idei könyvhét író-olvasó találkozóin, hogy a vendégül látott szerzők a vendéglátó könyvbarátokkal ismertetik az írószövetség által kezdeményezett „olvasó népért„-mozgalom célját, formálódó programját.

külföldi vendégeink, a csehszlovákiából és jugoszláviából jött írók is járták-járják a vidéket, miután többen dedikáltak már budapesten a november 7. téren, az újvidéki fórum és a pozsonyi madách kiadó pavilonjánál. szombaton monoszlói dezső és tóth elemér például szegeden keres fel több üzemet, majd a kárász utcai „könyvsoron„ dedikál a sátraknál. kőbányán a gyógyszerárugyár vendége lesz pénteken tózsér árpád és gál sándor./mti/

--

bb 2. évforduló-naptár az antifasiszta ellenállás eseményeiről
1 vt/hné-lm sr 1968. május 31.

a magyar partizán szövetségben elkészítették a második világháború alatti magyar antifasiszta ellenállás fontosabb eseményeinek évforduló naptárát. a több mint husz oldalas összeállítás mintegy másfélszáz eseményt sorol fel a történések időrendjében. emellett közli a témakörrel kapcsolatos leglényegesebb bibliográfiák, monografikus feldolgozások és dokumentumok jegyzékét is.

az évforduló-naptár, elsősorban az iskolai oktató-nevelőmunka segítségét célozza, de jól hasznosíthatják a különböző társadalmi és tömegszervezetek, valamint a téma után érdeklődő olvasók is. publikálásra még az 1968-1969-es tanév megkezdése előtt sor kerül./mti/

--

- 2 -

bb. 3. szombaton nyílik a rózsakiállítás

1/jf/hné/se- rj la

1968. május 31.

a dísznövények iránt egyre nő az érdeklődés; leginkább a rózsatermesztés lett sokak „hobbyja„. nekik is segít a kertészeti kutató intézet, amely június 1-11-ig nagyszabású rózsakiállítást rendez a budatétényi kísérteti telepen. a 15 holdas bemutató parkban 3.000 rózsafélet láthatnak az érdeklődők, közöttük száz, hazánkban teljesen újnak számító fajtát. a virágparádé egyik „sztrája„ lesz a maria callas-rózsá, ez a cseresznyepiros virágú növény, amelynek átmérője 16-18 centiméter. a legújabb magyar fajta a kodály zoltánról elnevezett piros szirmu, pompás dísznövény. /mti/

--

bb. 4. új gyermeküdülőt létesített a vegyipari szakszervezet

1/tz/hné/se-la, rj

1968. május 31.

új gyermeküdülőt létesített balatonszemesen a vegyipari dolgozók szakszervezete. a tervezést a különböző vegyipari üzemek, intézmények műszaki dolgozói társadalmi munkában végezték, de a szakszervezet még így is körülbelül 4,5 millió forintot fordított a létesítményre. az üdülő az idén egy-egy kéthetes turnusban 110 gyermeket fogadhat, de ezt a számot a jövő évben szeretnék 180-ra emelni. az első kis beutaltak - csaknem kivétel nélkül a borsodi vegyikombinát dolgozóinak gyermekei - jövő csütörtökön kezdik meg üdülésüket./mti/

--

bb. 5. június elején jelenik meg a hungarian musical guide új száma

1/ol/sr/la rj

1968. május 31.

a budapesti nemzetközi zenei versenyek irodájának szerkesztésében június elején jelenik meg a hungarian musical guide /das musikleben ungarns, illetve guide musical de hongrie/ új száma.

/folyt.köv./

ll

- 3 -

bb. 5. / junius elején.....1. folyt./rj

részletesen ismerteti a magyarországon ez év nyarán sorra-kerülő zenei eseményeket, képet ad zenei intézményeink tevékenységéről, eredményeiről, terveiről. ismerteti színházaink szezonvégi beszámolóit, hanglemezyártásunk újdonságait, időrendi sorrendben foglalkozik az ezévi nemzetközi jellegű zenei találkozókkal /egri zeneszerzőtalálkozó, debreceni kórusfesztivál, dunakanyar nyári egyetem, bartók szeminarium, budapesti zenei hetek, nemzetközi zenei verseny, kodály szeminarium/. összefoglaló képet ad az új magyar zeneművek hazai és külföldi bemutatásáról, magyar művészek külföldi vendégszerepléseiről, néhány érdekes zenei vonatkozású kiállításról. a gazdagon illusztrált könyv 20.000-es példányszámában lát napvilágot./mti/

--

bb. 6. bolgár pillangókisasszony, jugoszláv carmen, román aida

1/ol/sr, rj la

1968. május 31.

a szezon utolsó hónapjában is neves külföldi vendégművészeket hallhatnak a budapesti operaházban. milkana nikolovát a margitszigeti szabadtéri színpadon, majd a szófiai nemzeti opera vendégjátéka alkalmával ismertette meg a magyar főváros közönsége. az elmúlt operai évadban a bolgár énekesnő gyakran szerepelt a milanoi scala színpadán is. újabb budapesti fellépésén - június 8-án - a pillangókisasszony címszerepét énekli az operaházban.

ruza popsis őszi vendégfellépése igazolta a nemzetközi zenei életben szerzett hírnevét. a jugoszláv művésznő a múlt év óta állandó tagja a müncheni bajor állami operának is. budapesten két alkalommal vendégszerepelt júniusban, 16-án a carmen címszerepét énekli az operaházban, 18-án pedig amneriszként hallhatja az erkel színház közönsége. ezen az aida-előadáson lucia stanescu, a bukaresti opera ünnepelt szoprán-énekesnője alakítja a címszerepét./mti/

--

- 4 -

bb 7. erkel- emlékszoba gyulán

vid fm/hné-lm la

1968. május 31.

erkel ferenc szülővárosában, gyulán - a zeneszerző halálának 75. évfordulója alkalmából - június 16-án nyitják meg az erkel- emlékszobát. ugyanakkor nagyszabású diszhangversenyt is rendeznek, amelyen fővárosi művészek tolmácsolják erkel legszebb műveit./mti/

--

bb 8. a figyelmeztető táblák a fürdőzők biztonságát védik - kijelölték a dunai szabad-strandokat

1 hi/hné-lm la

1968. május 31.

a dunaparti kerületek tanácsi szervei kijelölték a szabadon igénybevehető fürdőhelyeket, s egyben meghatározták a strandolás szempontjából tilos partszakaszokat. ezt az intézkedést tilzetes helyszíni bejárás előzte meg, amelynek során más hatósági szervekkel együtt megvizsgálták, hol alkalmas fürdőzésre a folyó, illetve hol veszélyes a sodrása, vagy szennyezett a vize, stb. a római -parton egyelőre a tavaly kijelölt helyeken lehet majd fürdeni, ezen csak akkor változtatnak, ha sor kerül a partszegély tervezett rekonstrukciójára. az érdekelt kerületek tanácsai egyébként gondoskodnak arról, hogy az említett helyeken - június 1-ig - a strandolók tájékoztatására táblákat helyezzenek el. ha a tilalom hosszabb partszakaszra terjed ki, több helyütt is - főleg a vízhez vezető utaknál - lesz majd figyelmeztető jelzés.

ezzel kapcsolatban az illetékesek rámutatnak egyes feleltetlen fürdőzőknek arra az eléggé el nem ítéhető magatartására, hogy a tiltó táblák önkényes eltávolításával igyekeznek maguknak „szabad terepet”, biztosítani. ezzel nemcsak saját maguknak ártanak, de súlyos veszélybe sodorhatnak másokat is, akik - tájékoztató jelzés hiányában - a legnagyobb jóhiszeműséggel esetleg tiltott, veszélyes helyet keresnek fel fürdőzés céljából.

az illetékesek továbbá nyomatékosan felhívják a budapesti-eket: csak a hatóságok által kijelölt folyószakaszon strandoljanak, s gyermekeiket szülői felügyelet nélkül ne engedjenek a folyóra. a kijelölt szabad fürdőhelyeket egyébként mindenütt ellátják az előírt mentőberendezéssel, a forgalmasabb helyeken pedig mentőőrök teljesítenek majd szolgálatot./mti/

--
- 5 -

bb. 9. magyar előadás a - hollywood-i puli-kongresszuson

1/tz/se rj la

1968. május 31.

junius 22-én nagyszabású kongresszust rendeznek a kaliforniai hollywoodban, kifejezetten a magyar pulik tenyésztéséről. a rendezők súlyt helyeztek arra, hogy a pulik „őshazájának”, magyarországnak egyik szakértő képviselője is részt vegyen a kongresszuson. ezért hívták meg dr. bordács imrét, a magyar ebtenyésztők országos egyesületének az ebtenyésztők világszervezete által is elismert bíróját. a magyar szakember tartja majd a kongresszus első előadását a tiszta puli-típusról, ezenkívül részt vesz a tanácskozással párhuzamosan rendezendő kiállításon bemutatott pulik értékelésében, zsűrizésében is./mti/

bb. 10. a művelődésügyi minisztérium felhívása

1/vt/hné sr rj la

1968. május 31.

1963 óta az országos középiskolai tanulmányi versenyek első tíz helyezettje mentesült az egyetemi felvételi vizsgák alól. a művelődésügyi miniszternek a magyar közlöny május 26-1 számában megjelent új rendelkezése értelmében ez úgy módosul, hogy az idei évben már csak abból a tantárgyból mentesül az első tíz helyezett a felvételi vizsga alól, amelyikből helyezését a versenyen elérte. a többi tárgyból kötelesek ugyanúgy vizsgázni, mint mások.

az új rendelkezés visszamenőleges hatályu, tehát nemcsak az idei, hanem az elmúlt évek versenyeinek első tíz helyezettjére is vonatkozik./mti/

bb. 11. „dunai”, fiatalok találkozója készülnek pakson

vid/fm/hné rj la

1968. május 31.

pakson július közepén rendezik meg a dunamenti megyék fiataljainak találkozóját. a vit jegyében lezajló rendezvények megnyitójára ötezer fiatal várnak budapestről, továbbá baranya, bács-kiskun, fejér, pest és tolna megyéből. a programban a konzervipari ifjú szakmunkások országos vetélkedője, táncos karnevál, számos kiállítás, színpadi előadás, amatőr-film-vetítés szerepel. a találkozón a kisz központi művészegyüttese bemutatja a szófiai vit-re tervezett műsorát./mti/

- 6 -

bb 12. a tisztítási díjakból sikkasztott - egyévi szabadságvesztés

1 bc/hné-lm sr

1968. május 31.

sorozatos visszaélésekkel okozott kárt sebes pálné vaskó margit, 36 éves budapesti lakos, aki a fővárosi patyolat vállalat 9. kerület dési-huber utcai fiókjának helyettes vezetője volt. háromnegyed év leforgása alatt mintegy 1 150 tétellel kapcsolatban a tisztítási díjakból 30 000 forintot elsikkasztott. a kárt az ellene indult eljárás során megtérítette.

a központi kerületi bíróság sebes pálnét egyévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

le

-7-

bb. 13. jelentés a baross téri építkezésről

i hbj/gg/ie/gy/la

1968. május 31.

a közlekedési építő vállalat és a baross téri aluljáró rendszer építésében résztvevő alvállalkozók most három nagy munkatársra összpontosítják erőik zömét.

az első: a rákóczi út-baross tér torkolat, a szabadság szálltótól az elterelt rákóczi uti villamospályáig már építésetileg elkészült a gyalogos aluljáró folyosó felső 27,5 méter hosszú szakasza, s a jövő héten látnak hozzá a szigeteléshez. június közepén fektetik az aluljáró felett az új villamos-vágányokat és július végéig visszaterelik eredeti helyére a közúti és a villamos forgalmat, utána az építők rögtön megkezdik az elektromos művek átadását a jelentéges elterelt villamospálya helyéig a 9,7 méter hosszú aluljáró-szárny építését is, a rákóczi úton egyébként elkészült a Luther utca és a baross tér között mindkét oldalon az utalpozás, a jövő héten először a járdákat építik át és folyamatosan aszfaltozzák az uttesteket.

a második fontos munkaterület a festetics utca, itt előreláthatólag június 6-án adják át a mező imre utról bekanyarodó villamosok végállomását, rögtön utána bontják a mező imre út - baross tér torkolatban az ideiglenes villamos végállomást, hogy némileg könnyítsenek a mező imre úton közlekedő gépjárművek helyzetén, a 73-as és a 76-os trolibuszok a tervek szerint június 4-től - legalábbis ideiglenesen - nem érintik a baross teret és végállomásuk a keleti pályaudvar érkezési oldaláról a Bethlen Gábor utcába kerül.

a harmadik, jelenleg legfontosabb munkatárs a keleti pályaudvar csarnoka, ahol a süllyesztett pénztárcsarnok kialakításán dolgoznak, a napokban hozzátátnak a keleti pályaudvar előtti nagycsarnok alapozásához is./mti/

- 8 -

8.10/11 8/45

xl

g-kui

bb. 14. törzsgárda bizottság alakult a bhg-ban

i sl/tm/ie/gy/la

1968. május 31.

a beloianniszi híradástechnikai gyár kollektív szerződése több jogot, kivételes kedvezményeket biztosít a vállalat leg-hűségesebb dolgozóinak, a törzsgárda több évtizede ott dolgozó tagjainak, tíz év után 2, 15 év után évi négy nap jutalomszabadság jár, míg a legalább 25 éve óta ott dolgozók hat nap jutalomszabadságot kapnak, sőt a jubiláris évben 18 napi bérüknek megfelelő jutalomban is részesülnek, ez független a jubileumi jutalomtól, s kizárólag azoknak jár, akik ennél a vállalatnál töltöttek el negyed évszázadot.

a vezérigazgató és a szakszervezet megbizottaiból bizottság alakult, amely a törzsgárda-tagság igazolása körüli vitákat tisztázza, döntése ellen a vezérigazgatónál lehet fellebbezni. a legtöbb vita a háború alatti évek és az 1945-ös esztendő beszámítása körül alakult ki, a hadifogságban töltött időn kívül azoknak a munkaviszonyát fogadják el folyamatosnak, akik kisebb-nagyobb távollét után 1945 közepéig felvették a gyárban a munkát, s közben másutt nem dolgoztak, annak a dolgozónak a folyamatos munkaviszonyát is elismerték, akit 1950-ben elbocsátottak, majd két év múlva rehabilitáltak.

a vitás ügyek elintézése után a vállalatnak 1 204 törzsgárda tagja van, valamennyien 10 évnél hosszabb ideje ott dolgoznak, közülük 254-en már a 25 éves jubileumon is tuljutottak, ők a hat nap jutalomszabadságon kívül három heti bérüket is megkapják a hűség jutalmaként./mti/

..

bb. 15. új betongyár nagykanizsán

vid-kz/sk/gy/la

1968. május 31.

napi 120 köbméter kapacitású betonkeverő üzemét állít fel nagykanizsán a zala megyei állami építőipari vállalat, a tengyel gyártmányú berendezésekkel felszerelt üzem a város valamennyi építkezését ellátja betonnal, az üzem június végén, július elején kezdi meg a termelést./mti/

..

- 9 -

g-rv

xl

g-kui

bb. 16. statisztikai jelentés a kereskedelmi készletekről, a piaci felhozatalról és az árakról

i st/tm/ie/gy/La

1968. május 31.

a központi statisztikai hivatal érdekes adatokat közöl az év első négy hónapjának kereskedelmi forgalmáról és az árak alakulásáról.

az új mechanizmus indulására kerekén 24,5 milliárd forint értékű árut tartalékolta a nagy- és kiskereskedelem. ez a jelentős készlet viszonylag lassan csökken, április 30-án még mindig 22,7 milliárd forint értékű áru volt a kereskedelem raktáraiban, nem számítva az éppen szállítás alatt levő cikkeket. a 22,7 milliárdból 10,7 milliárd forint a vegyes iparcikkek, 9 milliárd a ruházati áruk és 3 milliárd forint az élelmiszerkészletek értéke.

az új mechanizmus hatására ez év első négy hónapjában a piaci felhozatal országosan körülből 18 százalékkal volt nagyobb, kerekén 25 százalékos, a vidéki városokban pedig 19 százalékkal nőtt a kínálat. a községekben viszont egy százalékkal csökkent a piaci felhozatal, ami valószínűleg azzal magyarázható, hogy a termelők most több árut szállítanak a városi piacokra. legnagyobb mértékben a piaci gyümölcsfelhozatal nőtt; 48 százalékkal. huszonkilenc százalékkal több tojást, 16 százalékkal több burgonyát, 15 százalékkal több baromfit kínáltak eladásra, mint egy évvel ezelőtt.

a kiskereskedelmi árak egy év alatt átlag 1,7 százalékkal csökkentek. az év első három hónapjában az élelmiszerek 2, az idénycikkek 3,7, a ruhaneműk 2,3 százalékkal olcsóbbak voltak, a vendéglátás 1,8 százalékkal drágább, mint a múlt év első negyedében. a piacokon országosan 3 százalékkal csökkentek egy év alatt az árak, ezen belül azonban a pesti piac 0,7 százalékkal drágult, míg a vidéki városokban 5,2, a községekben pedig 6,9 százalékkal olcsóbban vásárolhatnak a háziasszonyok. egyébként a piaci burgonya és zöldség drágább, a gyümölcs, a baromfi és a tojás olcsóbb, mint tavaly az első negyedévben./mti/

8.25/gy

- 10 -

V mint a múlt év azonos időszakában. Budapesten ez a növekedés még nagyobb,

si 9.00
9.05 k

bb. 17. százhusz évvel ezelőtt irták alá az első magyarországi kollektív szerződést

i sz/hné/ie/gy/La

1968. május 31.

a nyomda- papíripar és a sajtó dolgozóinak szakszervezete a közelmúltban megvizsgálta az ez évre megkötött kollektív szerződéseket. a szakszervezethez tartozó vállalatok közül 87-ben fektették le a munka törvénykönyvet kiegészítő, a munkáltatóra, a vállalatok vezetőire és a munkavállalókra egyaránt számos kötelezettséget és jogot tartalmazó helyi, üzemi „alkotmányt”.

ugyanakkor a szakszervezetben megemlékeztek arról is, hogy a pesti nyomdászok bérmozgalmának eredményeként 1848 májusában, vagyis 120 évvel ezelőtt irták alá az első magyarországi kollektív szerződést. a bérmozgalom másik eredménye a nyomdászok segélyegyletének - 1848 június 1-1 - megalakulása volt. e két esemény a magyarországi munkásmozgalom kezdeti szakaszában szinte történelmi jelentőségűnek tekinthető.

a 120 évvel ezelőtti kollektív szerződés voltaképpen bér-szabályzatot jelentett. a felszabadulás után megkötött kollektív szerződések főként munkaverseny-vonatkozásokat tartalmaztak, míg a jelenlegiek valóban jogszabályok. a szakszervezet elnöksége és központi vezetősége az új kollektív szerződések értékelésekor megállapította, hogy azok megfelelnek mind a dolgozók, mind a népgazdaság érdekeinek./mti/

bb. 18. értékes bronzkori leletek kerültek elő a bodroghözi apróhomok nevű tanyaközpontban

a vid-fm/fné/gy/La

1968. május 31.

a sárospataki kossuth termelőszövetkezet apróhomoki tanya-központjában értékes régészeti leletek kerültek napvilágra - a közös gazdaság kitermelés alatt levő homokbányájában bronzkori temetkezési helyre bukkantak a dolgozók. a homokrétegbe ágyazva három cserépuhát, különböző tálakat, köcsögöket és bronz-karperceket fedeztek fel.

/folyt. köv./

8.35/gy 9.05

si
9.10 k

- 11 -

bb. 18. /értékes bronzkori.... 1. folyt./ gy

a leletről értesítették a sárospataki rákóczi muzeumot. gömöri jános régész az urnákat felbontotta és azokban női csontmaradványokat és használati tárgyakat - vonalakkal díszített bronzkarperceket, áttetsző anyagból formált gyöngyöket, bronz hajkarikákat és spirál függőket, valamint agyagból égetett orsó-gombokat - talált. az urnákat és azok tartalmát a vármuzeumba szállították./mti/

bb. 19. rendelkezés a kivételes zenei tehetségu fiatalok képzéséről

i ol/lk/sr/gy/La

1968. május 31.

a művelődésügyi miniszter rendeletet adott ki a kivételes zenei tehetségu fiatalok képzéséről. az 1968-69. tanévtől a liszt ferenc zeneművészeti főiskolán, zongora, hegedű- és cselló tanszakokkal tanfolyam jellegű előkészítő tagozatot létesítenek. az előkészítő tagozat tanulói nem tekinthetők főiskolai hallgatóknak, beíratási díjat, tandíjat és vizsgadíjat nem vizetnek. a képzési idő 10 tanév /20 félév/.

az előkészítő tagozatra 8-14 éves életkoru fiatalok jelentkezhetnek; vizsgát tesznek és képességeik, felkészültségük alapján akár magasabb évfolyamra is felveszik a megfeleleket. a tanuló kiváló előrehaladása esetén a főiskola igazgatója több félév anyagából összevont vizsgát engedélyezhet. javító vizsgát a tanulók nem tehetnek. az eredménytelenül vizsgázót az előkészítő tagozatról elbocsátják. az elbocsátó határozatban a főiskola igazgatója javaslatot tesz arra, hogy a tanuló melyik zeneoktatási intézményben, melyik évfolyamon folytassa tanulmányait.

az előkészítő tagozat sikeres elvégzéséről kiállított bizonyítvány, gimnáziumi érettségi vizsgával együtt, a zeneművészeti szakközépiskolai végzettséggel egyenértékű.

/folyt. köv./

8.45/g
9.4/Kuc

- 12 -

y

bb. 19. /rendelkezés.... 1. folyt./ gy

az előkészítő tagozatot elvégzett és a főiskolára fvételt nyert fiatalok a főiskola megfelelő fő-tanszakán - a tanulmányok beosztása esetén - magasabb évfolyamon is megkezdhetik tanulmányaikat, illetve közvetlenül államvizsgára is bocsáthatók.

az előkészítő tagozat tanulói közismereti tanulmányaikat az állami balett intézet általános iskolájában, illetőleg annak gimnáziumban végzik./mti/

bb. 20. borítéküzem

vid-kz/sk/gy/La

1968. május 31.

ötmillió forintos költséggel új borítéküzemet szeretnek fel a szentendrei papírgyárban. két olasz gyártmányu gépe percenként 800 - 1 000 borítékot készít, szöveggel vagy többszínű képpel. a szentendrei papírgyár eddig évente 400 millió borítékot adott piacra, ez azonban nem fedezte az igényeket./mti/

bb. 22. tizenöt százalékkal kevesebb gyermekbaleset szombathelyen

a vid-kz/sk/gy/La

1968. május 31.

az utóbbi két évben 15 százalékkal csökkent a gyermekbalesetek száma szombathelyen. a kérdésben illetékes szervek a gyermekbaleseti statisztikának ezt a szembetűnő javulását a két évvel ezelőtt társadalmi összefogással létrehozott utörő közlekedési játszóparkkal hozzák összefüggésbe. a kitűnően felszerelt kresz-park lehetőséget adott a gyermekeknek, hogy alaposan begyakorolják az iskolában tanult közlekedési szabályokat. a parkot, immár nyilvánvaló hasznossága miatt, továbbfejlesztik./mti/

9.10/gy q.41

de
J. Kuc

- 13 -

bb. 21. bárányexport-rekord a körös-vidékről

vid-cs/sk/gy/La

1968. május 31.

az utóbbi években különösen a körös-vidék nagyüzemi gazdaságaiban és háztáji portáin lendült fel az ősi foglalkozás: a juhtenyésztés. jelenleg csaknem 150 000 tenyésztő gondoznak, a szaporulat egy részét pedig rendszeresen exportálják. az olasz, a görög és a francia cégek szívesen vásárolják a táj kiváló minőségű bárányait, s a megrendelések évről-évre bővülnek. a körös-vidék idei bárányexportja rekord-szintet ért el. eddig 50 000 export tejes-, hizott- és pecsenyebárány értékesítésére kötöttek szerződést, de újabb megrendelések érkeztek máris. év eleje óta több mint 20 000 bárányt szállítottak külföldre. öt évvel ezelőtt az egész évi export-kvóta sem volt ennyi. a szarvasi kísérleti állami gazdaság, továbbá a gyulai és a vizesfási állami gazdaság, valamint a gyoma környéki termelőszövetkezetek ezrével adják exportra a bárányt. a füzesgyarmati vörös csillag ez évben csupán juhtenyésztésből kétmillió forint bevételre számít./mti/

..

bb. 23. nyolcezer sirályfióka a fehértől „vadvizorszáiban”,

a vid-cs/sk/gy/La

1968. május 31.

négyezer sirálycsalád rakott idén fészket a szegeddel határos fehértői rezervációban, a korom-szigeten. a fészkek egymástól 50-60 centiméterre vannak, s a költés idején az egyébként szelíd madarak hatalmas harci-csoportokba verődve üzik el a közelítő ragadozókat. nagyon látványos, mozgalmas a sirálytanya, ezért az ornitológusok, de a kirándulók, turisták is szívesen keresik fel. minthogy ezek a látogatások rendszerint felbolygatják a „lakók”, megszokott életrendjét, az egymás területére tévedt madarak között háboruszkodás tör ki, nyugalmuk érdekében most belepési tilalmat rendeltek el: senki nem közelítheti meg a sirályszigetet, amely közép-európa viszonylatában is egyedülálló jelenség. jelenleg több mint 8 000 fióka tanul uszni és repülni. a környékbeli mezőgazdasági üzemek örömmel veszik a sirályok szaporodását, hiszen a hasznos madarak nagy területet bejárnak és tömegesen pusztítják a cserebogarat, a drótférget és a kulturnövényzet más rovarkártevőit./mti/

..

9.25/9.9.75

le

10.30.75

bb. 24. rendelet a kisiparban foglalkoztatottak munkaruha-ellátásáról és baleseteik nyilvántartásáról, kivizsgálásáról

1 sz/hné/1e/gy/La

1968. május 31.

a magyar közlöny legutóbbi száma a könnyűipari miniszter két olyan rendeletét tartalmazza, amely a kisiparosokra, illetve munkavállalókra, tanulóikra vonatkozik, s illy módon mintegy 11 000 alkalmazottat és 16 000 tanulót érint.

a könnyűipari miniszter rendeletében előírja, hogy a kisiparos milyen munkaruhát köteles adni dolgozóinak és szakmunkás-tanulóinak és hogy a munkaköri egészségügyi ártalmak elhárítása érdekében milyen védőöltözettel, védőfelszereléssel köteles őket ellátni. száznyolc kisipari szakmára, tehát valamennyi munkakörre összeállították a munkaruha jegyzékét, s megjelölték, hogy ezeket milyen időközönként kell cserélni. a kisiparos a munkaruhával és védőfelszereléssel díjtalanul látja el munkavállalóit. a rendelet melléklete tartalmazza a védőöltözékek jegyzékét. például: ács-állványozó részére biztonsági övről, vattaruharól, orrmerevítés munkásbakancsról, esőköpenyről, védősisakról kell gondoskodni. az ostyakészítők felszerelése: sapka vagy fityula, hővédő kesztyű, trikó, melles-nadrág, vagy munkaköpeny. a rendelet ugyanakkor leszögezi, a dolgozó köteles munkaideje alatt használni a védőfelszerelést.

a könnyűipari miniszter másik rendeletében - a szot egy korábbi határozata alapján, a munkaügyi miniszterrel, a központi statisztikai hivatal elnökével és a szakszervezetek országos tanácsával egyetértésben - elrendelte a balesetek bejelentésének, nyilvántartásának és kivizsgálásának módját. ebből a szempontból üzemi balesetek minősül minden olyan baleset, amely a kisiparos dolgozóját a kisiparos rendelkezése folytán, vagy a kisiparos érdekében végzett munka során érte, függetlenül attól, hogy ez a munkaidő alatt, vagy azon kívül, a kisiparos műhelyében vagy azon kívül történt. a kisiparos köteles a munkakiesést okozó balesetről 24 órán belül értesíteni a kiosk helyi csoportját, vagy szakosztályát, súlyosabb esetknél azonnal értesíteni kell az illetékes rendőrkapitányságot, a járási, városi területi tanács ipari osztályát, vidéken a szakszervezetek megyei tanácsát, budapesten a hvdsz budapesti bizottságát is./mti/

..

10.05/e 10.20

le

10.30.75

- 15 -



bb. 26. jobb minőségű szenet szállít, közvetlen kapcsolatot alakított ki fogyasztóival a tatabányai szénbányák

b vid-kz/sk/gy/la

1968. május 31.

a tatabányai szénbányák értékesítési osztálya új, közvetlen kapcsolatot alakított ki vevőivel. felkeresték az ipari üzemeket és megvizsgálták, milyen típusu és állapotú kazánokban tüzelik el a tatabányai szenet. sok helyen azt tapasztalták, hogy nem a legalkalmasabb kalóriájú és összetételű szenet használják, a szükségesnél gyengébb minőségű szénrel tüzelnek, ez pedig rontja a berendezések hatásfokát, drágítja a termelést. ezért a szénbányák most tüzeléstechnikai szaktanácsadó szolgáltatást szervezett. szakemberei tanácsokat adnak a legkedvezőbb szemmagyságu és fűtőértékű szénfajták vásárlására, a kazánok átalakítására.

az üzemplátogatások alkalmával szerzett tapasztalatok alapján és a fogyasztók kívánságára máris számottevően növelték tatabányán az ugynevezett rostált, portalanított daraszének termelését. a külszíni osztályozókon olyan nagyteljesítményű vibrátorokat szereltek fel, amelyekkel több daraszénrel nyernek. e jobb minőségű szén használata az eladónak és a vásárlónak egyaránt előnyös, a daraszénrel 15-30 százalékkal javult a tüzelőberendezések hatásfoka, a szénbányák pedig magasabb áron értékesíthetik. a tatabányaiak javaslatára számos nagyüzemben már áttértek e jobb minőségű szén felhasználására.

szigorították a tatabányai bányákban és osztályozókon a minőség ellenőrzést is. ez is hozzájárult ahhoz, hogy elégedettebbek a vevők, az utóbbi hónapokban alaposan csökkent a minőségi reklamációk száma./mti/

bb. 25. paprikaültetési rekord szeged környékén

a vid-cs/sk/gy/la

1968. május 31.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat adatai szerint a le-szerződött területek 75 százalékán, kereken 6 000 holdon máris földbe került a paprikapalánta. ez ültetési rekordnak számít a vidéken, minthogy a legkedvezőbb években ilyenkor csupán 50 százalékos volt a kiültetés aránya.

/folyt. köv./

10.30/11

10.45

Al

11.10 Kue'

- 16 -

bb. 25. / paprikaültetési.... 1. folyt./ gy

a jelek szerint a jövő héten megyeszerte végeznek a palántázással. a termelészövetkezetek csaknem mindenütt nyújtott műszakban használják ki a gépeket. a munka jó minősége érdekében az ültetők gyakran váltják egymást a gépeken. a gazdaságok több mint 200 palántázó berendezést állítottak munkába, s kézi erővel már csak a termelészövetkezeti csoportok, illetve a háztáji telkeken tüzelik a paprikát. az elmúlt napok szörványos eszései többhelyütt már mentesítették a munkacsapatokat a locsolástól.

a szegedi új élet termelészövetkezetben az idén első ízben neveltek nagymennyiségű palántát kereskedelmi értékesítésre. máris mintegy félezer hold beültetéséhez elegendő palántát adtak át a kalocsai tájkerület szövetkezeteinek./mti/

bb. 34. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai, pénteki bb. 10-es sz. hírünk „a művelődésügyi minisztérium felhívása, 1. bekezdésének utolsó mondata után: a többi tárgyból kötelesek ugyanugy vizsgázni, mint mások; kérjük a következő mondatot hozzá írni: a matematikából elért helyezés azonban továbbra is mentesít a fizikai vizsga alól is és fordítva.

/mti/

bb. 27. nagyarányu fejlesztés saját erőből a tokajhegyaljai állami gazdaságban

vid-cs/tr/gy/la

1968.május 31.

észak-magyarország legnagyobb szőlőtermelő mezőgazdasági üze-me, a tokajhegyaljai állami gazdaság idén saját alapjaiból mintegy tízmillió forintot fordít a leggazdaságosabb beruházásokra. többek között a már meglévő nagyüzemi táblák kiegészítésére tavasz-szal 24 hold új szőlőt telepítettek, a korábban telepített sűrűsoros táblákat pedig gépi művelésre alkalmas széles sortávura alakítják át.

/folyt. köv./

- 17 -

10.40/e

Al 10.45

11.10 Kue'

bb. 27. / magyarányu fejlesztés.... 1. folyt./ gy

a gazdaságban folyamatosan termőre forduló 500 holdas almáskertből tavaly már több mint 1 700 vagonnyi almát értékesítettek. a nagyobb részt exportra termelt gyümölcs szakszerű kezelésére most négymillió forintos beruházással hűtőtároló építését kezdték meg. a gazdaság csaknem négyezer holdnyi szőlőterületének 60 százalékát máris géppel művelik. idén tovább folytatják a gépésítést: elsősorban a lejtős területeken is jól használható kis traktorokat szereznek be, megfelelő talajművelő eszközökkel. erre a célra hárommillió forintot költenek saját alapjaikból. a borkezelés fejlesztésére a tolcsvai pincékben bortároló tartályokat építenek./mti/

bb. 28. tsz-tagok munkabeosztása egészségügyi vizsgálat alapján

a vid-cs/sk/gy/La

1968. május 31.

érdekes és példamutató kezdeményezés született baranya megyében: a nagykozári virágzó tsz közgyűlése - a baranyai termelőszövetkezetek közül elsőként - üzemi orvost alkalmazott, aki a gazdaság dolgozóiról egészségügyi katasztert készít. az egész tagságot megvizsgálja, s megállapítja, hogy milyen a fizikai erőállapotuk, milyen munkákra alkalmasak, illetve alkalmatlanok, s az adatokat kartotékokra vezeti. mielőtt a dolgozókat beosztanák valamilyen munkakörbe, a vezetőség tanulmányozza az egészségügyi minőségüket és annak alapján hozza meg a döntést. az új tagok felvételénél alkalmassági vizsgálatot rendszeresítenek: így a belépő dolgozók előre tudják, hogy milyen munkahelyekre pályázhatnak. a közgyűlés elvként mondta ki azt is, hogy az üzemi orvos véleményezése nélkül senkit nem lehet más munkakörbe helyezni.

az üzemi orvos feladata lesz a munkahelyek rendszeres vizsgálata is: el

lenőrzzi, hogy nincs-e baleset-veszély, megtartják-e az egészségügyi előírásokat, a veszélyes munkahelyeken dolgozókat ellátják-e védőtállal, védőruhával. a tervek szerint a nagykozári virágzó tsz-t üzemegezésügyi szempontból mintagazdasággá fejlesztik./mti/

- 18 -

10.45/gy 10.55

Al

11.10 Kne

bb. 29. megvásárolták a szorbitgyártás licencét

a vid-kz/sk/gy/La

1968. május 31.

megvásárolta a csehszlovák külkereskedelem a péti nitrogén művektől a szorbitgyártás licencét. a csehszlovákiai ostravában létesítendő szorbitüzem építését, szerelését a pétfürdői szakemberek irányítják. a magyar üzem a nagynyomású kísérleti intézet szabadalmának felhasználásával 1963 óta termeli ezt a fontos gyógyszer- és kozmetikai ipari, továbbá az édesiparban, a textiliparban és dohányiparban is használt anyagot, mégpedig az önköltséget tekintve jóval a világpiaci szint alatt.

a pétfürdői szorbitgyártási technológia, illetve szorbitüzem iránt más országok is érdeklődnek. eddig szovjet, pakisztáni és bolgár szakemberekkel kezdtek tárgyalásokat./mti/

bb. 31. épül kazincbarcika központja

a vid-kz/sk/gy/La

1968. május 31.

kazincbarcikának, borsod megye iparvárosának nincs főtere. a városközpontot kialakító középületek építését az idén kezdik meg. a különböző szervezetek és hatóságok, a városi tanács, a pártbizottság, a könyvtár, sőt még a városi kórház is mindeddig lakóházakban működött. a város első nagy középülete a hotel-szerű 450 ágyas új kórház, s a mellette elhelyezett rendelőintézet lesz. mindkettőt még ez év őszén átadják rendeltetésének. az új kórház szomszédságában alakítják ki a városközpontját. ott helyezik el a 400 férőhelyes színháztermet, klubokat, könyvtárat magában foglaló új művelődési házat. a leendő fő-tér másik impozáns épülete, a már épülő és a tervek szerint jövőre elkészülő áruház lesz. a városközpont modern együtteséhez tartozik továbbá a városi tanács és pártbizottság, valamint a posta székháza.

/folyt. köv./

10.50/e 11.00

Al

11.10 Kne

- 19 -

bb. 31. / épül kazincbarcika.... folyt./ gy

Kazincbarcika nemcsak a hazai vegyipar egyik fellegvára, de a vegyipari képzésnek is fontos központja lesz. az őszre elkészült a 350 férőhelyes új felsőfokú vegyipari kollégium, a szomszédságában pedig - 22 millió forintos beruházással - újabb vegyipari szakközépiskola építését kezdik meg. ugyancsak az ősszel adják át rendeltetésének az 1 000 tanuló képzésére szolgáló vegyipari szakmunkásképző intézetet is. az ifjabb generáció 12 tantermes általános iskolát, 100 férőhelyes óvodát és ugyanilyen befogadóképességű bölcsődét kap./mti/

bb. 30. védekezésre „provokálják„ a burgonyát

a vid-cs/sk/gy/La

1968. május 31.

A nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézetben megkezdtek a burgonyamagoncok ugynevezett szelekciós provokálását, vagyis „vizsgáztatják„ a növényeket a betegségekkel, főleg a vírusokkal szembeni ellenállóságból. a nemesítésnek ebben a szakaszában dől el, hogy a kinemesített új burgonyaegyed alkalmas lesz-e továbbszaporításra és tömegtermesztésre. az idén több mint százezer új burgonyamagoncot állítottak elő az intézetben, hogy bő választék legyen a legjobb tulajdonságok megismerésére. sokezer magoncra ráoltották azokat a vírusokat, amelyek az utóbbi években többmillió forintnyi kárt okoztak a nagyüzemi burgonyatáblákon. a kellő szívóssággal nem rendelkező tövek rövid idő alatt elpusztulnak, viszont a soktízezer magonc között rendszerint 25-30 mégis akad, amely jól ellenáll, s ezeknek a törzsszáma bekerül a kutatók nagykönyvébe. az ideai provokációs vizsgáktól hasonló megmaradási arányt várnak a nemesítők./mti/

bb. 32. a dunai vasmű naponta harminc-negyvenezer köbméter vizet ad a mezőgazdaságnak

vid-cs/sk/gy/La

1968. május 31.

A dunaujvárosi járás hetek óta nem kapott számottevő csapadékot. a duna-menti közös gazdaságokban, ahova az öntöző-fürt csőhálózata vagy a csatornahálózat elér, jól kihasználhatják most öntözésre a duna-vizet.

/folyt. köv./
10.57/e

- 20 -

11.10
11.10 Kúri

bb. 32. / a dunai vasmű.... folyt./

a járás déli tájain az öntözőfürt hat termelőszövetkezetet lát el vízzel - a dunai vasmű szivattyútelepe naponta 30 000 - 40 000 köbméter vizet emel át az öntözőfürtbe. a járás északi részén az adonyi, az iváncsai, a besnyői és a perkáti közös gazdaságok öntöznek ugyancsak nagy területeket duna-vízzel. a tiz duna-menti tsz-ben hetek óta 2 500 holdon öntözik rendszeresen a kukoricát, a cukorrépát és helyenként már a búzát is. eddig kerekén egymillió köbméter öntözővízzel pótolták a hiányzó természetes csapadékot./mti/

bb. 33. tizenötezer hold erdősitését készítik elő borsodban

a vid-cs/sk/gy/La

1968. május 31.

Borsodmegye mezőgazdasági területének csaknem 60 százaléka dombos-lejtős, mezőgazdaságilag kevésbé értékes, jórészt erodált talajú. a megyei tanács mezőgazdasági osztálya az érdekelt tsz-területi szövetségekkel közösen tervet dolgozott ki a további talajpusztulás megakadályozására. a felmérések szerint mintegy 15 000 holdon ültetnek majd erdőt a következő években. új erdőségek keletkeznek többek között a hernád völgyében, az abaujszántó környéki kopárosokon és az edelényi járásban a bodva mentén sorakozó meredek domboldalakon. ugyancsak erdősitik a bükk déli nyulványait kisgyőr, mocsolyás, sály és még néhány más község határában.

az új erdősitéseket egyúttal felhasználják a turisták által látogatott vidék természeti szépségeinek növelésére is. aggtelek-jósvafő között a kopárosokon például fekete- és vörösfenyőt, valamint lucfenyőt telepítenek, sárospatak környékén, a bodrog mentén gyorsanövő nyárfafajtákkal alakítanak ki ligeterdőket, boldogkővár és regéc környékén véderdőt telepítenek. az új erdőket, a tsz-ek ültetik és gondozzák, ehhez a keletbükkii és a zemplén-hegységi állami erdőgazdaság nyújt segítséget csemetéket és a szakszerű kezelés ellenőrzésével. az őszi erdőtelepítésekhez a területek előkészítését máris megkezdték./mti/

11.15

- 21 -

11

11.15 Kúri

bb. 35. a lottó e heti nyerőszámai

Lk/gy/hk

1968. május 31.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint bolyon, a józsef attila művelődési házban megtartott lottó-sorsoláson a 22. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

3, 16, 74, 85.

a június 3-án az igazgatóság székházában megtartandó nyilvános havi tárgynyeremény-sorsoláson a 18. játékhetét szelvényei vesznek részt./mti/

bb. 36. az egységes vasutegészségügyi ellátás megteremtéséről tanácskoznak a tiszántúli MÁV orvosok

vid kz/sk/il hk

1968. május 31.

pénteken szolnokon, az egy évvel ezelőtt átadott MÁV kórházban rendezték meg a tiszántúli vasúti orvosok első tudományos tanácskozását, a záhonytól szolnokig terjedő területen élő vasutasok egészségügyi felügyeletét ellátó üzemi- és szakorvosok állást foglaltak a tanácskozáson az egységes vasutegészségügyi rendszer megteremtése mellett, ennek keretében szoros kapcsolatot alakítanak ki a gyógyítás különböző állomásai - az üzemi orvosok, a rendelőintézetek és a MÁV kórházak - között, ez, mint hangsúlyozták, egyrészt meggyorsítja, másrészt pedig lényegesen javítja majd a kezelésre szoruló vasutasok gyógyítását.

/mti/

--

11.08/11 11:20

- 22 -

le
11.11.11

bb. 37. hazánkba látogat a felső-voltai külügyminiszter

Lk/sr/il hk

1968. május 31.

péter jános külügyminiszter meghívására a közeljövőben néhány napos hivatalos látogatásra hazánkba érkezik malick zoro-me, a felső-volta köztársaság külügyminiszterrel./mti/

bb. 38. budapesten mutatkozik be először a szocialista országokban az olasz cipőipar - sajtótájékoztató a technika házában

t tz/Lk/1e/il hk

1968. május 31.

a technika házának eddigi legnagyobb kiállítása nyílik meg hétfőn: a bőripari tudományos egyesület közreműködésével csanem száz olasz cég hat teremben, több mint 1 100 négyzetméternyi területen mutatja be cipőipari gépeit, berendezéseit, kellékeit, modelljeit, stb.

a kiállítás cégaljáról pénteken délelőtt adriano piz-zocaro, az il corriere della calzaturá-nak a kiállító cégek közös szakmai lapjának főszerkesztője és weitzner péter, a bőripari tudományos egyesület főtitkára tájékoztatta a sajtó munkatársait. ezek szerint a kiállítást rendező cégek most először mutatják be szocialista országban az olasz cipőipart, amely évenként több mint 100 millió pár cipőt állít elő és egyre veszélyesebb versenytársává fejlődik az amerikai és a nyugatnémet konkurrenciának. a kiállítók között vannak naponta sokezer pár cipőt kibocsátó vállalatok, amelyek tehát elsősorban a termelés mennyiségére fektetik a súlyt, de vannak olyanok is, amelyek főleg a magasabb színvonalú minőségi követelmények egyre teljesebb kielégítésére törekszének.

a kiállításon elsősorban a magyar szakemberek^{nek} kívánják bemutatni az olasz cipőipart, pontosabban annak háttérét, de a kiállított olcsó szandálok és egyéb késztermékek a nagyközönség érdeklődését is megérdemlik.

/folyt.köv./

- 23 -

12.00/11

le 12:05

12:15 kerd'

bb. 38. / budapesten mutatkozik be ... folyt./ 11

ennek a kiállításnak a sikere alapján döntenek el, hogy rendeznek-e a jövőben hasonló bemutatókat a többi szocialista országban is. hiszen az olasz cipőiparnak egyik legfontosabb célja most, hogy a szocialista országokkal is kiépítse kereskedelmi kapcsolatait.

a kiállítás péntekig naponta 10 és 18 óra között tekinthető meg./mti/

bb. 39. gépjármű kárbejelentő helyek a balaton környékén - az állami biztosító tájékoztatója

t kf/tm/1e/11 hk

1968. május 31.

a gépjárműbiztosítás időszerű kérdéseiről, s az ezzel kapcsolatos újabb intézkedésekről tájékoztatta az újságírókat pénteken Balázs József, az állami biztosító főosztályvezetője.

elmondotta egyebek között, hogy a biztosító fontos feladatának tartja a balesetet szenvedett gépjárműtulajdonosok kárainak gyors, igazságos rendezését, a javítást, s ezzel együtt a kárrendezést azonban igen sokszor - főleg most, a csúcsforgalomban - hátráltatja a javítási kapacitás hiánya. ennek enyhítésére, az illetékes országos szervekkel tárgyal a biztosító, amely a sérült gépkocsik szemléjének egyszerűsítését, s ezzel a kárrendezés meggyorsítását igyekszik elősegíteni.

a biztosító június 1-től a casco-biztosítással rendelkező gépjárműtulajdonosok kényelmére bővíti a kárbejelentőhelyek számát. a nyári időnyben a fővárosban három helyen - a kispesti központi, valamint a zuglói és a 12. kerületi biztosító irodákban, - a balaton környékén pedig siófokon, keszthelyen, fonyódon és balatonalmádiban is bejelenthetik gépjárműkáraikat az autótulajdonosok, ugyancsak június 1-től a casco-biztosítottaknak lehetőségük van arra is, hogy gépjárműkárukat a tartózkodási helyükhez vagy a kár helyéhez legközelebb eső bármelyik állami biztosító igazgatóságnál jelentsek be. a bejelentés helyén kérhető a kárfelvétel, s ha a kocsit a helyszínen javítják meg, a biztosító illetékes megyei igazgatósága a kártérítés, a javítás összegét is kifizeti.

/folyt.köv./
12.03/11 12:20

- 24 -

de
12:50 Kuc

bb. 39./ gépjármű kárbejelentő ... folyt./ 11

külön problémát jelent a nyugati márkájú sérült gépkocsik kárrendezési ügye. a biztosító a külföldi gyártmányú gépkocsik alkatrészeinek csak a belkereskedelmi árat tudja alapul venni a kárrendezés során. amennyiben azonban az alkatrészt nyugatról, törvényes úton, vámolva hozzák be az országba, a biztosító az alkatrészek számla szerinti összegét és az igazolt vámköltséget a hivatalos forint-árfolyamon megtéríti.

a tájékoztató végül - tekintettel az idegenforgalmi idényre-részletesen foglalkozott azokkal a tennivalókkal, amelyek a biztosítással kapcsolatban a külföldre utazó autósokra hárulnak. tanácsos tehát a külföldi ut megszervezésekor ezekről a teendőkről felvilágosítást kérni az állami biztosítótól./mti/

bb. 40. rendelet az egyes állami tulajdonban levő külterületi földek értékesítéséről haszonbérbe adásáról

t jf/lk/1e/11 hk

1968. május 31.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi valamint az építésügyi és városfejlesztési miniszter együttes rendeletet adott ki az egyes állami tulajdonban levő külterületi földek értékesítéséről, illetőleg haszonbérbe adásáról. a rendelet szerint értékesíteni lehet, vagy haszonbérbe lehet adni azokat az erre kijelölt, állami tulajdonban álló, nagylizemi gazdálkodásra nem alkalmas külterületi földeket, - beleértve a zártkerti földeket is -, amelyek a tanácsok kezelnek. a rendelet alapján állami földet csak azok vásárolhatnak vagy bérelhetnek, akiknek a tulajdonában levő föld a megvásárolni, illetőleg bérelni kívánt földdel együtt a 200-400 négyszögölet nem haladja meg. intézkedik a rendelet arról is, hogy a vevők és a haszonbérlet kötelesek a vásárolt, illetve haszonbérlet földet megművelni. az értékesített földek vételára, illetve a haszonbér a községi tanács fejlesztési alapját illeti.

/folyt.köv./
12.10/11

- 25 -

Kuc
12:50 Kuc

bb. 38. / budapesten mutatkozik be ... folyt./ 11

ennek a kiállításnak a sikere alapján döntik el, hogy rendeznek-e a jövőben hasonló bemutatókat a többi szocialista országban is. hiszen az olasz cipőiparnak egyik legfontosabb célja most, hogy a szocialista országokkal is kiépítse kereskedelmi kapcsolatait.

a kiállítás péntekig naponta 10 és 18 óra között tekinthető meg./mti/

bb. 39. gépjármű kárbejelentő helyek a balaton környékén - az állami biztosító tájékoztatója

t kf/tm/1e/11 hk

1968. május 31.

a gépjárműbiztosítás időszertű kérdéseiről, s az ezzel kapcsolatos újabb intézkedésekről tájékoztatta az újságírókat pénteken balázs józsef, az állami biztosító főosztályvezetője.

elmondotta egyebek között, hogy a biztosító fontos feladatának tartja a balesetet szenvedett gépjárműtulajdonosok kárainak gyors, igazságos rendezését, a javítást, s ezzel együtt a kárrendezést azonban igen sokszor - főleg most, a csúcsgalomban - hátráltatja a javítási kapacitás hiánya. ennek enyhítésére, az illetékes országos szervekkel tárgyal a biztosító, amely a sérült gépkocsik szemléjének egyszerűsítését, s ezzel a kárrendezés meggyorsítását igyekszik elősegíteni.

a biztosító június 1-től a casco-biztosítással rendelkező gépjárműtulajdonosok kényelmére bővíti a kárbejelentőhelyek számát. a nyári idényben a fővárosban három helyen - a kispesti központi, valamint a zuglói és a 12. kerületi biztosító irodákban, - a balaton környékén pedig siófokon, keszthelyen, fonyódon és balatonalmádiban is bejelenthetik gépjárműkáraikat az autótulajdonosok, ugyancsak június 1-től a casco-biztosítottaknak lehetőségük van arra is, hogy gépjárműkáraikat a tartózkodási helyükhez vagy a kár helyéhez legközelebb eső bármelyik állami biztosító igazgatóságnál jelentsek be. a bejelentés helyén kérhető a kárfelvétel, s ha a kocsit a helyszínen javítják meg, a biztosító illetékes megyei igazgatósága a kártérítés, a javítás összegét is kifizeti.

/folyt.köv./
12.03/11

- 24 -

12.50 Hui

bb. 39./ gépjármű kárbejelentő ... folyt./ 11

külön problémát jelent a nyugati márkájú sérült gépkocsik kárrendezési ügye. a biztosító a külföldi gyártmányú gépkocsik alkatrészeinek csak a belkereskedelmi árát tudja alapul venni a kárrendezés során. amennyiben azonban az alkatrészt nyugatról, törvényes úton, vámolva hozzák be az országba, a biztosító az alkatrészek számla szerinti összegét és az igazolt vámköltséget a hivatalos forint-árfolyamon megtéríti.

a tájékoztató végül - tekintettel az idegenforgalmi idényre-részletesen foglalkozott azokkal a tennivalókkal, amelyek a biztosítással kapcsolatban a külföldre utazó autósokra hárulnak. tanácsos tehát a külföldi ut megszervezésekor ezekről a teendőkről felvilágosítást kérni az állami biztosítótól./mti/

bb. 40. rendelet az egyes állami tulajdonban levő külterületi földek értékesítéséről haszonbérbe adásáról

t jf/lk/1e/11 hk

1968. május 31.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi valamint az építésügyi és városfejlesztési miniszter együttes rendeletet adott ki az egyes állami tulajdonban levő külterületi földek értékesítéséről, illetőleg haszonbérbe adásáról. a rendelet szerint értékesíteni lehet, vagy haszonbérbe lehet adni azokat az erre kijelölt, állami tulajdonban álló, nagylétszámú gazdálkodásra nem alkalmas külterületi földeket, - beleértve a zártkerti földeket is -, amelyeket a tanácsok kezelnek. a rendelet alapján állami földet csak azok vásárolhatnak vagy bérelhetnek, akiknek a tulajdonában levő föld a megvásárolni, illetőleg bérelni kívánt földdel együtt a 200-400 négyszögölet nem haladja meg. intézkedik a rendelet arról is, hogy a vevők és a haszonbérlet kötelesek a vásárolt, illetve haszonbérlet földet megművelni. az értékesített földek vételára, illetve a haszonbér a községi tanács fejlesztési alapját illeti.

/folyt.köv./
12.10/11

- 25 -

12.50 Hui

bb. 40./ rendelet ... folyt./ 11

ezen a földeken kert-szövetkezeteket, hegy-községeket és más egyszerűbb mezőgazdasági szövetkezetek lehet létrehozni és ehhez igénybe lehet venni az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek támogatását./mti/

kaszálni

bb. 41. június 5-ig le kell kaszálni az utak, árkok fütermését

t jf/lk/1e/11 hk

1968. május 31.

az aszály miatt várhatóan igen gyenge szalastakarmánytermés miatt idén különös gondot kell fordítani az utmenti árkok, töltések és csatornák fütermésének betakarítására. a tapasztalatok szerint ezeken a területeken általában megkésve vágják le a termést és ezért romlik a betakarított széna minősége.

a fütermés időben történő betakarítása érdekében a mezőgazdasági- és étel-mezésügyi minisztérium az idén is elrendelte, hogy az utak, árkok és csatornák fütermését június 5-ig le kell kaszálni. a betakarítás pontos idejét a tanácsok szabják meg és erről értesítették az érdekelt tulajdonosokat. a helyi tanácsok által megállapított időpont után az utmenti termést bárki ingyen lekaszállhatja és hazaszállíthatja.

a gyakorlat szerint az utfenntartó vállalatok, a vasuti és a vízügyi igazgatóságok rendszerint lábon adják el az árokpartok és töltések fü-termését. Ők a kaszálás megkezdésének időpontját és a betakarítás végső idejét a vevőre bizzák. ezekre a vevőkre is vonatkozik a rendelkezés így az ilyen megállapodás esetén is az előírt határidőre le kell kaszálni az utak-menti termést.

az árokpartok terméséből a háztáji gazdaságok több ezer vagonnal gyarapíthatják a takarmánykészletüket. országszer-
te becslések szerint tízezrek készülnek az ingyenes kaszálásra.
/mti/

12.20/11

- 26 -

kk

12.30 Yhu'

bb. 42. tiszaparti üdülőközpontot alakítanak ki szolnokon

b vid kz/sk/11 hk

1968. május 31.

tiszaparti üdülőközpont kialakítását határozta el pénteki ülésén szolnok város tanácsa. a szandaszőlősi és az ancsi-szigeti holt-tiszapartot jelölték ki erre a célra. az ezzel kapcsolatos terv szerint mindenekelőtt 500 üdülőépület, vikendház helyét jelölik ki. a telkekért befolyó összegből oldják meg a közművesítést. a szandaszőlősi strand-strandon öltözőket, telmiszereket- és gyümölcsárusító pavilonokat állítanak fel. a vikendezők igénybe vehetik az élő- és a holt-tisza horgásszállásait, sőt csónakázásra is lehetőséget teremtenek. az új üdülőközpont kialakításához kapcsolódó terv keretében hozzájárult a tanács egy új, 150 férőhelyes szálloda építéséhez, továbbá a meglévő tiszai szálló bővítéséhez. a vendéglátóipar különleges tájjellegű ételekkel „csábítja”, majd a városba a vendégeket. a város egyik legmagasabb épületén kilátó vendéglőt alakítanak ki. a tiszaligetben bővítik a nemzetközi kempingtábor 150 férőhelyes turistaszállóját, nemzetközi csereüdültetésre is alkalmas uttorótábor rendeznek be, kresz-parkot, reprezentatív halászcserdát építenek. a szolnoki épületelemgyár figyelemre méltó gyorsasággal reagált az új üdülőközpont kialakításával kapcsolatos tervekre. bejelentette: olcsó, könnyen összeszerelhető paneles hétvégi házak gyártását kezdi meg./mti/

bb. 44. tragikus gyermekszerencsétlenség

1 fe/lk/sr/11 hk

1968. május 31.

a köröstermetleni vörös csillag termelőszövetkezet területén földkitermelő munkát végeztek. a homokfal tövében játszadozott az 5 éves tóth lászló, és a 4 éves erika huga. a másfél méteres homokfal a gyermekekre omlott, s mindketten életüket veszítették. a felelősség megállapítására vizsgálatot rendeltek el./mti/

12.30/11

- 27 -

kk
12.30 Yhu'

bb. 43. sok baleset a figyelmetlen kerékpárosok miatt

1 fe/lksr/il hk

1968. május 31.

az elmúlt 24 órában több halálos és súlyos közlekedési baleset történt, s ezek közül többnek a közlekedési szabályokat megsértő kerékpárosok voltak az okozói. szentmártonkúta határában tóth pál 65 éves nyugdíjas irányjelzés nélkül, féktávolságon belül kerékpárjával egy mikrobusz elé kanyarodott, amely elütötte. tóth pál a helyszínen meghalt. hasonló baleset történt böggöte község határában, ahol farkas gyula 58 éves tiszmezőr kerékpárjával ugyancsak irányjelzés nélkül kanyarodott egy személygépkocsi elé, amely elütötte. farkas gyula sérüléseibe a mentőkocsiban meghalt.

budapesten a 14. kerületben az erzsébet királyné utja és a rákospatak utca kereszteződésében szentesi judit 17 éves ipari tanuló kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője rubliczki józsef 29 éves lakatos életveszélyesen megsérült, a kerékpáros is könnyebb sérüléssel került a kórházba.

csepelen a kalamár józsef utca és a kolozsvári utca kereszteződésében mendrei lászló 14 éves iskolai tanuló kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral, a fiatal fiú súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba.

miklós imre 45 éves sofőr, letenyei lakos zalaegerszeg közelében a sorompó nélküli vasúti átjáróban figyelmetlenül vezetett gépjárművét, körültekintés nélkül hajtott rá a sínekre, ahol összeütközött egy személyvonattal. miklós imre és a tehergépkocsi utasa, kiss tiber 17 éves segédmunkás életveszélyes sérüléseket szenvedett, válságos állapotban kerültek a kórházba, patonai józsef is súlyosan megsérült.

budapesten az 5. kerületben a széchenyi rakparton az olajos uttesten felborult motorkerékpárjával kurdi miklós 47 éves elektrikus ~~...~~ és súlyosan megsérült. a vizsgálat megállapította, hogy juhász ferenc 25 éves gépkocsiveető tehergépkocsiját javította, amelyből nagy mennyiségű gázolaj szennyezte be az utat. a tehergépkocsi vezetője megsértve az előírásokat - anélkül, hogy homokkal szórta volna be az olajos uttestet, járművével továbbhajtott. a rendőrség juhász ferenc ellen eljárást indított. /mt1/

--

132.43/11

- 28 -

Kli
13. Kú

bb. 46. gagarin nevét vette fel a diósgyőri 114-es szakmunkás-képző intézet kollégiuma

vid kz/sk/il hk

1968. május 31.

kollégiummá nyilvánították a diósgyőri 114-es számú építőipari szakmunkásképző intézet diákolthozatát. pénteken, az ez alkalomból rendezett ünnepségen, az új kollégium, a világ első ürreplüője, a tragikus körülmények között elhunyt, gagarin nevét vette fel. a kisz központi bizottsága vörös selyemzástól, a munkaügyi minisztérium pedig elismerő oklevelet adományozott a társadalmi munkában kitűnő kollégium lakóinak. /mt1/

bb. 45. leütötték és kirabolták - a tetteseket néhány órán belül elfogták

1 fe/lk/sr/il hk

1968. május 31.

n. lászló 32 éves segédmunkás a késő esti órákban tért haza a 20. kerületben levő balaton étteremből. a jókai utca 98. számú ház előtt egy férfi és egy nő megtámadta, földre tiporták, karóját, pénzt elrabolták, majd továbbálltak. n. lászló súlyosan megsérült. a rendőrség néhány órán belül elfogta a rablótámadókat; sztojka jános 44 éves, többszörösen büntetett előéletű budapesti vándoriparos és kun katalin 28 éves foglalkozás nélküli, albertirsai lakos. bevallották, hogy már a balaton étteremben szemelték ki áldozatukat. a rendőrség mindkettőt őrizetbe vette és a vizsgálatot tovább folytatja. /mt1/

bb. 49. a tenyészállatok importjának és exportjának engedélyezése

t jf/lk/ie/il hk

1968. május 31.

a mezőgazdasági- és életmezésügyi, valamint a külkereskedelmi miniszter együttes rendeletet adott ki a tenyészállatok behozatalának és kivitelének engedélyezéséről. a tenyészállat-állomány mennyiségi és minőségi fejlesztésének biztosítására a rendelet kimondja, hogy tenyészállatot csak a kém engedélyével lehet az országba behozni, illetve az ország területéről kivinni. a már életbe lépett rendelet szerint a tenyészállatok behozatalát, illetve a kivitelét, a külkereskedelmi vállalat kéri. /mt1/

12.50/11

- 29 -

Kli
13.30 Kú

bb. 47. husz százalékkal csökkentették egyes vetőmagfélék árát az aszály okozta károk pótlására

i jf/hné/ie/il hk

1968. május 31.

az idei rendkívül aszályos tavaszon sok helyen pótolják a vetést az elpusztult, kiszáradt növények helyén. bár a tavalyihoz képest idén már eleve 60 000 holddal nagyobb területre rendeltek takarmány-vetőmagot a gazdaságok, most további tételeket igényelnek a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalatoktól. a vállalatok a vidéki kirendeltségekhez százával érkeznek a megrendelő levelek, megnyugtató, hogy a különféle mennyiségi és minőségi igényeket általában ki tudják elégíteni.

a vállalat központjában az mti munkatársának elmondották, hogy a szemes- és tömegtakarmány-termesztés céljára kiválóan alkalmas rövid tenészcsoportú hibrid-kukoricából bőséges készletek vannak, és a tarlórépa iránti igényeket is ki tudják elégíteni. a korábbi években az üzemek elhanyagolták a takarmánykáposzta és a takarmány-kelet vetését, holott ezek a növények kitűnő őszi takarmányt adnak. az idei aszályban különös jelentősége van ezeknek a káposztaféléknek, ezért a vállalat 20 százalékos árkedvezményt ad a vásárlóknak. az őszi takarmánykeverékek vetésterülete megnőtt a legutóbbi időben, nem utolsósorban azért, mert a vállalat a kukoricaárak árát is 20 százalékkal csökkentette és a felkötést lehetőséggel éltek is az aszályok miatt a közös gazdaságok korlátozottan kaphatják még a napraforgó, köles és az édes csillag-fűtőmagja is, amely szintén jó szolgálatot tesz a vetőmagpótlásnál.

a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat kirendeltségei előnyben részesítik az aszály okozta károk pótlásával összefüggő expressz megrendeléseket. az ügyvitel idejét felére csökkentették és szorosabbra fűzték az együttműködést a szállító vállalatokkal is, hogy mielőbb a földekre kerüljön a vetőmag.

/mti/

..

12.55/il

- 30 -

13.30/ku

embargo: feloldásig!

bb. 48. pedagógus kitüntetések

i vt/hné/sr/gy/hk

1968. május 31.

a szerkesztőségek figyelmébe

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk az 1968. évi pedagógusnap alkalmából kiváló tanár, kiváló tanító, illetve kiváló óvónő kitüntetésben részesült pedagógusok névsorát. az anyag embargós, csak feloldás után használható fel. kérését később adunk.

x x x x

a művelődésügyi miniszter az 1968. évi pedagógus nap alkalmából a „kiváló tanár”, „kiváló tanító”, illetve „kiváló óvónő”, kitüntetést adományozta a következőknek:

kiváló tanár kitüntetést:

balázs benjáminnek,

a gyöngyösi dózsa györgy általános iskola tanárának

balogh 1. józsefnek,

a keveleti arany jános általános iskola és gimnázium tanárának

bárczy jánosnak,

a miskolci 3. sz. általános iskola tanárának

bertók kálmánnak,

a kapuvári gimnázium tanárának

borbély sándornak,

a pápai türr istván gimnázium igazgatóhelyettesének

bukta józsefnek,

a budapesti 22. budai nagy antal gimnázium és szakközépiskola igazgatójának

csetényi etelkának,

a budapesti 21., gombos tér 1. alatti általános iskola tanárának

debreczeni attilának,

a nagykanizsai dr. mező ferenc gimnázium igazgatójának

dizseri sándornak,

az érdi gimnázium igazgatójának

erőss istvánnak,

a budapesti bánki donát gépipari technikum igazgatóhelyettesének

érfalvy ferencnek,

a nyiregyházi tanárképző főiskola gyakorló iskolája tanárának;

/folyt. köv./

13.05/gy

- 31 -

13.30/ku

bb. 48. / pedagógus.... 1. folyt./ gy

farfás róbertnének,	a budapesti asztalos jános kertészeti technikum igazgatóhelyettesének,
gál józsefnek,	a marcati lady jános gimnázium és szakközépiskola tanárának
götz gusztávnének,	az eötvös loránd tudományegyetem ságvári endre gyakorló iskolája vezető tanárának
dr. hanzó lajosnének,	a szolnoki 2. sz. általános iskola tanárának
horn miklósnak,	a budapesti széchenyi istván kereskedelmi szakközépiskola igazgatóhelyettesének
horváth lászlónak,	a szőnyi általános iskola tanárának
dr. hunyadi zoltánnak,	a budapesti 15., pestujhelyi ut 38.sz. alatti általános iskola igazgatójának
hutai istvánnak,	a budapesti dolgozók banki donát gépipari technikum tanárának
jakabffy ágnesnek,	a budapesti 19., hungária ut 28.sz. alatti általános iskola tanárának
jakus lajosnak,	a pencsi általános iskola igazgatójának
kerecsy gézánének,	az egri tanárképző főiskola gyakorló iskolája tanárának
kiss józsefnek,	a harkányi általános iskola tanárának
koncz istvánnének,	a pécsi petőfi uti általános iskola tanárának
dr. kovács lajosnének,	a józsef attila tudományegyetem ságvári endre gyakorló gimnáziuma tanárának
kőszegi endrének,	a szolnoki kassai uti általános iskola igazgatóhelyettesének
krékits józsefnek,	a hódmezővásárhelyi bethlen gábor gimnázium tanárának
dr. lang jánosnének,	a szegedi tömörkény istván gimnázium és szakközépiskola tanárának
mécs józsefnének,	a szegedi fodor józsef élelmiszeripari szakközépiskola és szakmunkásképző intézet igazgatóhelyettesének
nagy ernőnének,	a szegedi móra ferenc általános iskola tanárának

/folyt. köv./

13.10/gy

Mk
13.30 Ké

- 32 -

bb. 48. / pedagógus.... 2. folyt./ gy

papp endrénének,	a nagyigmándi általános iskola igazgatóhelyettesének
rettegi istvánnének,	a püspökladányi karacs ferenc gimnázium és szakközépiskola tanárának
salkaházi istvánnének,	az esztergomi tanítóképző intézet gyakorló iskolája tanárának
szabó ferencnek,	a nemti általános iskola igazgatójának
dr. szabó józsefnek,	a szombathelyi nagy lajos gimnázium tanárának
szurmay ernőnek,	a szolnoki vásárhelyi páál közgazdasági szakközépiskola igazgatójának
tokai gyulának,	a nagylétai általános iskola tanárának
tölgyesi józsefnek,	a tolcsvai általános iskola tanárának
ujhelyi istvánnének,	a debreceni bethlen g. közgazdasági technikum igazgatójának
vajnai jánosnak,	a paksi vak bottyán gimnázium és szakközépiskola tanárának
vujovits vladimirnének,	az eötvös loránd tudományegyetem radnóti miklós gyakorló iskolája vezető tanárának

kiváló tanító kitüntetést

baksa máriának,	a bátyai általános iskola tanítójának
forró józsefnek,	az oros-kőlaposi általános iskola tanítójának
fördös lászlónének,	a soproni halász utcai általános iskola tanítójának
gyenis ilonának,	a főtí gyermekváros otthonvezetőjének
győri jánosnének,	a hódmezővásárhelyi ságvári endre általános iskola tanítójának
hulin istvánnak,	a jászberényi 606.sz. ipari szakmunkásképző intézet igazgatójának,

/folyt. köv./

13.15/gy

Mk
13.30 Ké

- 33 -

bb. 48. /pedagógus.... 3. folyt/ gy

józsa ferencnének,	a ceglédi körösi uti általános iskola tanítójának
karácsonyi lászlónénak,	a józsef attila tudományegyetem ságvári endre gyakorló általános iskolája szaktanítójának
karányi magdának,	a budapesti 7. dob u. 85.sz. alatti általános iskola igazgatóhelyettesének
kálmán jánosnének,	a szegedi tanárképző főiskola 2.sz. gyakorló iskolája tanítójának
dr. kolma imrénének,	az eötvös loránd tudományegyetem apáczai csere jános gyakorló iskolája tanítójának
maczkó jenőnének,	a pástói 2.sz. általános iskola napközi otthona csoportvezetőjének
madarász györgynének,	a tiszaluci általános iskola tanítójának
morvay jutának,	a káloz-nagyhörcsök pusztai általános iskola tanítójának
patkó ernőnének,	a tilaji általános iskola tanítójának
dr. rajta ferencnének,	a nemeskocsi általános iskola tanítójának
sass ervinnének,	a budapesti 18. vöröshadsereg uti általános iskola tanítójának
dr. szabó péternének,	a békéscsabai 3.sz. általános iskola tanítójának
	a győri radnóti miklós általános iskola tanítójának.

kiváló óvónő kitüntetést

ablonczy józsefnének,	a miskolci bársony u-1 napköziotthonos óvoda óvónőjének
füzér ferencnének,	a budaörsi óvoda vezető óvónőjének
gyenge lászlónénak,	a hajdubagosi óvoda vezető óvónőjének
komáromi istvánnének,	a fehérgyarmati 2.sz. óvoda vezető óvónőjének,

/folyt. köv./

13.20/gy

M
13.20/gy

- 34 -

bb. 48. /pedagógus.... 4. folyt./ gy

lázár imrénének,	a budapesti 3. kiscelli uti óvoda óvónőjének
lencsés lászlónénak,	a sílagárdi óvoda körzeti óvónőjének
metlágel mátyásnének,	a művelődésügyi minisztérium napközi otthona óvónőjének
pető mihálynének,	a mezőgyárdi 1.sz. óvoda vezető óvónőjének
szirt miklónénak,	a budapesti 14. telepes utcai óvoda vezető óvónőjének
timár györgynének,	a gyomai kossuth uti óvoda vezető óvónőjének.

/mti/

bb. 50. a szabolics-szatmár megyei tanács vb ülése

b vid-kz/lk/gy/hk

1968. május 31.

jóváhagyta a megye ivóvíz-ellátásának és csatornázásának távlati fejlesztési terveit pénteki ülésén a szabolics-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. az országnak ez a vidéke a közművesítést tekintve messze elmarad az átlagostól. a mélyebben fekvő rétegvizek feltárása csak a század elején kezdődött meg, az első törpevízművet pedig 1960-ban helyezték üzembe. azóta 12 vízmű épült a megyében 80 millió forintos költséggel, de még így is a megye lakosságának csak 16 százaléka kap vezetéki vizet. a távlati terv szerint 1970-ig négy, 1980-ig pedig további 14 községben építenek törpevízművet és kétszeresére emelik a nyíregyházi vízmű kapacitását. ezzel a lakosság 40 százaléka jut közműves ivóvízhez. a fejlesztésnek ez az üteme azonban még mindig nem kielégítő, mert hiszen mint a tanácsülésen rámutattak, országos átlagban ugyanakkor a lakosságnak már háromnegyed része vezetékes vizet használ, s ami e munkaerőelhelyezési gondokkal küzdő vidéken ugyancsak fontos, a vízhiány akadályozza ipari üzemek telepítését is. a szennyvízcsatorna-hálózat kialakítására a távlati terv 230 millió forintot irányzott elő. a végrehajtó bizottság a helyi erőforrások fokozott feltárására és koncentrálására hívta fel a tanácsok figyelmét, de emellett kifejezésre juttatta azt is, hogy a megye vízgondjainak megoldásához az eddiginél több segítséget vár a központi szervektől./mti/

- 35 -

13.30/11

ak

bb. 52. időjárásjelentés

hmé/1l bs

1968. május 31.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken délben 12 órakor:
északnyugat felől lassan felszakadozó felhőzet

a legmagasabb hőmérsékletek elosztása az elmúlt nap folyamán nagyon szeszélyes képet mutatott szárazföldünkön. míg a skandináv-félsziget és finnországi részein kevéssel 20 fok fölé emelkedett a hőmérséklet, ezzel szemben az appalin-félsziget déli részén kisebb területen alig érte el a 20 fokot. a földközi-tenger mellékét leszámítva csütörtökön a legmelegebb terület a kárpát-medence belső része volt. az éjszaka folyamán esőzóna terjeszkedett a kárpáti térség fölé. ez a zóna a következő nap folyamán fokozatosan délkelet felé távozva ismét lehetőséget ad a szárazabb, bár az évszakhoz képest hűvös idő kialakulására.

hazánkban csütörtökön változóan felhős volt az ég, a déli órákban a déli, majd a délnyugati határmegyékben esőzés kezdődött, ami péntek reggelre az északi megyéket kivéve országossá vált. a dunántúlon helyenkint zivatar is keletkezett. a lehullott eső mennyisége északról dél felé haladva fokozatosan növekedett és csapadéknyom, valamint 22 mm. közötti értékek között volt. a hőmérséklet csütörtökön napközben nagy általánosságban 22-27 fok közötti értékeket ért el. pénteken hajnalra 10-15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt vastag felhőréteg takarta az országot és kevés hely kivételével folytatódott az esőzés. többnyire élénk, néhány helyen erős északi, északkeleti szél fújt, szombathelyen időnként viharossá fokozódott. a hőmérséklet 11 órakor csak 12-18 fok között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 21,2 fok volt, 2,5 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm. gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 18 fok volt.

/folyt.köv./
13.35/1l

- 36 -

12h

bb. 52./ időjárás ... folyt./ 1l

várható időjárás szombaton estig: északnyugat felől felszakadozó felhőzet, pénteken még esővel, szombaton inkább csak a délkeletimegyékben kisebb esővel, záporosóval. a helyenkint erős északi, északkeleti szél fokozatosan mérséklődik. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 20 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 261 cm./mti/

bb. 51. hanglemez- és koktél-bemutató

t ol/lk/sr/1l bs

1968. május 31.

ignacio leon llera, a kubai köztársaság nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa pénteken hanglemez- és koktél-bemutatón látta vendégül a magyar sajtó képviselőit a kereskedelmi kirendeltségen. a kubai vendéglátók a kultura külkereskedelmi vállalat és a hanglemezgyártó vállalat szakembereivel közösen válogatták ki a mintegy 50 darabos mintakollekcióból azt a 15 hanglemezt, amelyek feltehetően leginkább megnyerik a magyar zenebarátok tetszését. a kubai táncdal felvételeket az utóbbi időben - éppen a magyar gyűjtők izlésére való tekintettel - újfajta hangszerelésben készítik.

a magyar sajtó munkatársának az 1967-es montreali világgkiállításán első díjat nyert jesus grasso mixer mutatta be készítményeit, amelyekhez mindjárt mellékelte a receptet is./mti/

bb. 53. gyógyfürdő kombinátot javasolnak a margitszigetre

t hbj/gg/1e/1l bs

1968. május 31.

pénteken ülést tartott az egészségügyi minisztériumban a központi gyógyhelyi, üdüléshelyi és gyógyfürdőügyi bizottság. dr. tamás györgy, az országos idegenforgalmi tanács titkárságának vezetője az idegenforgalom általános problémáiról tartott előadást.

/folyt.köv./
13.40/1l

- 37 -

12h

bb. 53./ gyógyfürdő ... folyt./ 11

kifejtette: a két háború közötti időben az idegenforgalom a magyar gazdasági életben ugyanem volt valami számottevő, a vendégeket azonban akkor budapestre különösen a gyógyvizek vonzották. a gyógyfürdőket elsősorban a külföldieknek tartották fenn, és a hazai reumásoknak alig-alig jutott hely - s a legtöbb esetben nem is tudták volna megfizetni a kezelést. a fel szabadulás után megváltozott a helyzet, a hazai közönség, jogosan, „elfoglalta”, az addig exkluzív fürdőket. a rendkívül nagymennyiségű gyógyvizünket azonban most már hasznosíthatja az idegenforgalom is. nem a hazai közönségtől kell elvenni a meglévő gyógyfürdőket, hanem a külföldi vendégeknek újakat kell építeni.

a idegenforgalmi politikánk koncepciója: nemcsak több vendéget hívni hazánkba, hanem meghosszabbítani a külföldiek magyarországi tartózkodását. éppen ezt a törekvést szolgálhatja a hazai gyógyvizek eddigénél jobb hasznosítása. ahhoz, hogy ez realizálódjék, komoly mértékben kell fejleszteni a budapesti és a nagyobb vidéki gyógyfürdő-hálózatot.

ezután dr. vadász gyula a bizottság titkára a „gyógyfürdőkünk szerepe az idegenforgalomban”, címmel tartott előadást.

hangsúlyozta: régebben a gyógyfürdők mellé kórházakat építettek hazánkban éppen úgy mint külföldön. a széleskörű vizsgálatok azt mutatják azonban, hogy a járóbetegek - bármennyire is kívánják a gyógykezelést, - nem akarnak kórházban lakni, inkább választják az ambuláns szolgáltatást. gyógyvizeink hasznosítását is úgy oldhatjuk meg, ha a budapesti szállókban tartózkodók számára orvosi szempontból is kitűnően berendezett fürdőket biztosítunk. ennek a megfontolásnak alapján: budapesten gyógyszállók építését nem tervezzük, ellenben olyan gyógyfürdő-kombinátókat szeretnénk létrehozni, ahol a betegek minden gyógy-szolgáltatást megkaphatnak, a javaslat: épüljön a margitszigeten - esetleg a volt ybl-fürdő helyén - egy exkluzív gyógyfürdő, később esetleg a tabánban hasonlót lehetne életrehozni./mti/

..-

13.40/11

- 38 -

ME 14 47

bb. 54. befejeződött a kőszegi élelmiszeripari konferencia

a vid cs/sk/11 bs

1968. május 31.

a kőszegi jurisics várban megrendezett háromnapos élelmiszeripari konferencia pénteken befejeződött. a sütő-, a malom-, a baromfi-, a tej-, a hus- és a cukoripari szakemberek összegezték tapasztalataikat és elhatározták: az üzemekben mindenütt megbeszéléseket tartanak a konferencia tanúságairól. a vas megyei élelmiszeripari üzemek képviselői bejelentették, hogy közösen alkalmaznak majd munkapszichológust, aki a gazdasági és műszaki vezetőknek segítséget nyújt a szervezésben, a technológiai folyamatok újszerű megtervezésében. a tejiparhoz hasonlóan más élelmiszeripari ágazatok is új csomagolású árukkal jelentkeznek hamarosan a bel- és külföldi piacokon. a konferencia az élelmiszeripari dolgozók baráti találkozásával ért véget./mti/

..-

bb. 56. jól vizsgáztak a győr megyei borok

vid cs/sk/11 bs

1968. május 31.

győr megye idei borversenyére 53 bormintát küldtek a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és az egyéni bortermelők. a pannonhalmán rendezett bor-vetélkedő eredményeit a bíráló bizottság pénteken hirdette ki. megállapították, hogy minden eddigénél jobban szerepeltek a győr megyei fehérborok. a termelőüzemek technológiából is kitűnően vizsgáztak. a soproni borvidékről és a győri járás déli részéről származó borok közül tíz érte el az aranyérmes fokozatot, ezek képviselik a tájat az ősszel megrendezésre kerülő országos borversenyen is./mti/

..-

bb. 55. előtérben a mezőgazdasági termelés korszerűsítése csongrád megyében

a vid cs/sk/11 bs

1968. május 31.

a csongrád megyei tanács pénteki ülésén megállapították, hogy a mezőgazdasági üzemekben egyre inkább terjednek a korszerű termelési módszerek.
/folyt.köv./

14.25/11

- 39 -

ME 14 47

bb. 55./ előtérben ... folyt./ 11

a közös gazdaságokban jelenleg a borjak 70 százalékát nevelik itatásos módszerrel, a tehének 45 százalékát fejik géppel. eddig 35 tsz rendezkedett be a keveréktakarmányok helyi előállítására, s így tápos takarmányozás révén évente 4,5 millió forintot takarítanak meg. a szántóföldeken általánosan bevezetett korszerű vegyszeres védekezés észrevehetően megnövelte a hozamokat. a múlt évben átlagosan 1216 forinttal nőtt az egy holdra jutó közös vagyon, a szövetkezetek érutermelési értéke pedig megkétszereződött. a tanácsulésen a tudományos módszerek adta lehetőségek és az öntözőberendezések lehetőleg teljes kihasználására, valamint a gyengén gazdálkodó tsz-ek irányításának erősítésére tettek javaslatokat és hoztak megfelelő határozatokat./mti/

--

bb 58. rekord a dunai vasmű hideghengerműjében

a vid kz/sk-ju bs

1968. május 31.

nemcsak a tervezett 20.000 tonnánál, de a jubileumi versenyben vállalat 22.000 tonnánál is lényegesen több, 25.500 tonna finomlemez hengerelt. májusban a dunai vasmű hideghengerműjének dolgozói hasonló eredményre a vasmű történetében még nem volt példa. a májusi rekorddal 7300 tonnára növekedett a hideghengerműi dolgozói által az év eleje óta elért többlet. ugyanakkor az önköltséget és az egyéb gazdasági mutatókat is eredményesen javították. selejttjük sem májusban, sem az azt megelőző két hónapban nem volt. /mti/

--

15.25/ju

16. J

-40-

bb 57. losonczi pál,

lk-ju sr bs

1968. május 31.

az elnöki tanács elnöke tunézia nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait habib burgibának, a tunéziai köztársaság elnökének. /mti/

--

bb 59. megkezdődött a vezetékes olajszállítás mezőhegyes és battonya között

vid kz/sk-ju bs

1968. május 31.

pénteken megindult a vezetékes olajszállítás mezőhegyes és battonya között. az első „szállitmány”, gyorsan és rendszerben érkezett a mezőhegyesi olajmezőről a battonyai állomásra, ahonnan tartálykocsik viszik tovább. /mti/

--

bb 60. helyiipari kiállítás nyílt gyomán

vid kz/sk-ju bs

1968. május 31.

dobi istván, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke nyitotta meg a vidék helyiiparának termékeit bemutató kiállítást pénteken gyomán. megjelentek a megnyitó ünnepségen dr. ortutay gyuta és nagy daniel, az elnöki tanács tagjai, hunya istván, a medosz elnöke, z. nagy ferenc országgyűlési képviselő, békés megye párt- és tanácsi szervezők vezetői. a kiállított anyagban különösen nagy figyelmet érdemelnek a világhírű kner nyomda művészi kivitelű bibliofil könyvei. a megnyitó ünnepség után a gyomai és gyoma környéki helyiipar továbbfejlesztésével kapcsolatos problémákról tanácskoztak az esemény résztvevői. /mti/

--

15.30/ju

16. J

-41-

bb 62. tudományos együttműködés a budapesti történeti muzeum és a miskolci herman ottó muzeum között

vid fm/fné-ju bs

1968. május 31.

tudományos együttműködési megállapodást kötött a budai vár helyreállított részében működő budapesti történeti muzeum és a miskolci herman ottó muzeum.

a megállapodás szerint a két muzeum lehetővé teszi a kutatók számára a rendelkezésre álló tudományos anyag kölcsönös tanulmányozását, ezenkívül a muzeumi munka fejlesztésére tapasztalatcseréket szerveznek és segítséget nyújtanak egymásnak a különféle kiállítások megrendezéséhez.

az együttműködési szerződést a budapesti történeti muzeum részéről tarjányi sándor főigazgató, a miskolci herman ottó muzeum részéről pedig komáromy józsef igazgató írta alá.
/mti/

--

bb 63. nyugalomba vonuló körzeti orvost köszöntöttek nyírpazonyban

vid fm/tm-ju bs

1968. május 31.

pénteken a párt, a tanács, és társadalmi és a tömegszervezetek, az iskolák képviselői bensőséges ünnepségen bucsúztatták a nyírpazonyi tanácsházán dr. szabó szilárd körzeti orvost nyugdíjba vonulása alkalmából. a hatvan éves orvos 38 éven át végzett gyógyító munkát, s ebből csaknem 26 évet nyírpazony községben töltött. /mti/

--

15.40/ju

16.12

-42-

bb 61. kitüntetéses doktoravatás az eötvös loránd tudományegyetemen

t fe/lk-lm sr

1968. május 31.

pénteken az eötvös loránd tudományegyetem rendkívüli ünnepi tanácsülésén sub auspiciis rei publicae popularis kitüntetéssel a természettudományok doktorává avatta csikor ferenc fizikust. az ünnepi tanácsülésen részt vett gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács helyettes elnöke és dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes.

dr. nagy károly rektor megnyitó szavaiban bejelentette, hogy az elnöki tanács az egyetem előterjesztésére hozzájárult csikor ferenc sub auspiciis rei publicae popularis kitüntetéses doktorrá avatásához.

ezután sztrócai kálmán imre rektorhelyettes, a természettudományi kar dékánja ismertette csikor ferenc tanulmányi eredményeit, aki 1965-ben tett kitűnő eredménnyel államvizsgát. a diploma megszerzése óta az elte elméleti fizikai tanszéke mellett működő akadémiai kutató csoportban dolgozik. 1966-ban nyújtotta be és védte meg doktori disszertációját summa cum laude eredménnyel. a dékán ezután doktorrá avatta a fiatal fizikust.

gáspár sándor, az elnöki tanács helyettes elnöke szólt ezután; kiemelte az egyetem professzorainak és kutatóinak a szakemberképzésben szerzett érdemeit, majd hangsúlyozta, hogy pártunk és kormányunk, egész társadalmunk megbecsülése és elismerése övezi a kiváló tehetségeket. beszéde végén átnyújtotta a fiatal fizikusnak a népköztársaság elnöki tanácsának elismerését jelképező aranygyűrűt.

csikor ferenc köszönetet mondott az elnöki tanácsnak a kitüntetésért és az egyetem tanári karának, amely lehetővé tette a kiemelkedő tanulmányi eredményeinek elérését.

az ünnepi tanácsülés dr. nagy károly rektor zárszavával ért véget. az új doktor tiszteletére az egyetemi tanács fogadást adott. /mti/

--

15.40/lm

16.12

- 43 -

bb 64. ülést tartott a kneb

k ol/lk-lm sr

1968. május 31.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteken ülést tartott. dr. dabronaki gyula államtitkár, a kneb elnöke, az elmúlt hetekben véget ért több vizsgálatról és intézkedésről tájékoztatta a bizottságot. elmondotta többek között, hogy eredménnyel járt a kneb közbenjárása az érdekelt szerveknél és főhatóságoknál, megegyezés jött létre a kohászati alapanyag-ellátó vállalat és a méh tröszt közötti árviata ügyében, ami a kohászat részére oly fontos hulladékvas folyamatos anyagellátását veszélyeztette. sürgős intézkedéseket követeltek azok a bejelentések is, amelyek a masped raktárában uralkodó állapotokra és a kirakodási késedelem miatt fizetett nagy összegű kocsiallaspénzekre hívták fel a kneb figyelmét. az érintett szervek a kneb javaslatát elfogadva a további népgazdasági károk elhárítására 2.100 négyzetméter raktárterületet biztosítanak a masped-nek, s terveket készítenek a további fejlesztési lehetőségek kidolgozására. a bizottság tudomásul vette a kneb közérdekű bejelentések irodájához az év első négy hónapjában érkezett bejelentésekről szóló tájékoztatást is. a népi ellenőrzés központjához ez idő alatt - összesen 743 bejelentés érkezett, ezek nagyobb részét saját hatáskörben vizsgálták ki. a lakosság bejelentései között még mindig elég magas a kiskereskedelmi árakkal, az áruk minőségével kapcsolatos bejelentés, különösen a tartós iparcikkek gyakori hibáit és a garanciális javításokat kifogásolják sokan.

a kneb ezután megvitatta és elfogadta a második félév vizsgálati munkatervét./mti/

--

bb 65. ötven éves a nyiregyházi közgazdasági technikum

a vid fm/fné-lm bs

1968. május 31.

pénteken nyiregyházán jubileumi ünnepségek kezdődtek a széchenyi istván közgazdasági technikumban. az intézet elődjét, a felsőkereskedelmi iskolát ugyanis ötven évvel ezelőtt, 1918-ban létesítették közös összefogással a város vezetői és tehetősebb polgárai azzal a céllal, hogy a szegényebb sorsú gyerekeknek lehetőséget nyújtsanak közgazdasági szakismeretek helyben történő elsajátítására. öt évtized alatt több mint ötezer tanuló szerzett oklevelet a nappali tagozaton. az esti és levelező tagozaton több mint ezer felnőtt érettségizett.

a jubileumi ünnepségek első napján, pénteken nyilvános tanítást tartottak, szombaton pedig megnyitják a fél évszázad történetét ismertető emlékkiállítását./mti/

16.00/Lm

--
-44-

16.02

bb 66. budapesten az aeros cirkusz

t pr/hné-lm sr

1968. május 31.

a tíz év után ismét budapesten vendégszereplő aeros cirkusz programjáról tájékoztatta a sajtó képviselőit pénteken az ndk deák téri kulturaközpontjában walter stolp, a társulat igazgatója. egyebek között elmondotta, hogy együttese március óta vendégszerepel magyarországon, eddig 17 helyen léptek fel, s nézőszámuk már meghaladta a negyedmilliót. a cirkuszművészek most pécsett játszanak, ezt követően dunaujvárosban lépnek közönség elé, s június 14-től vendégszerepelnek budapesten. kétezerhatszáz személyt befogadó sátrukat a városligetben, a damjanich utcával szemben levő tisztáson ütik fel. az együttes mintegy másfélszáz taggal és 70 állattal érkezik a fővárosba - valóságos karavánként, hiszen 122 lakókocsijuk és anyagszállító járműjük van.

kétrészes műsorukat „cirkuszrapszódia” címmel játsszák. a világon egyedül álló számuk például a bicikliző elefánt - a számot két éves munkával tanította be az idomító. a műsorban egyébként nyolc indiai elefánt szerepel különböző mutatványokkal. az ormányosok alaposan megdolgoznak a napi „ellátmányért”, - de övék talán a legsúlyosabb menü a világon. egy-egy elefánt naponta 50 kiló szénát, 15 darab kétkilós kenyert, 25 kiló sárgarépat, nyolc kiló zabot és hat darab citromot fogyaszt, s megiszik rá mintegy 200 liter vizet.

az aeros tagjai látványos módon csábitják majd a fővárosi közönséget sátrukba: június 17-én az artisták és az idomított állatok végigjárják budapest forgalmasabb utvonalaait. 19-én nyilvános izelítőt is adnak műsorukból: a főváros valamelyik nagyobb közterén az indiai elefántok műsorából mutatnak be részleteket.

a cirkusz öt héten keresztül vállal részt a főváros közönségének szórakoztatásából, majd július 23-án folytatja országjáró körutját. fellépnek majd gödöllőn, hatvanban, gyöngyösön, egerben és miskolcon - vendégjátékukat szolnokon fejezik be november végén./mti/

--

16.20/Lm

- 45 -

17.02

18.02

bb 67. egy kalauzos rendszer újabb villamosvonalakon

k/hbj-ju bs

1968. május 31.

a budapesti közlekedési vállalat közli, hogy június 2-án üzemkezdettől a 1-es, 37-es és 51/a jelzésű villamosjáratok három kocsiból álló szerelvényein az egy kalauzos rendszert vezeti be.

a szerelvények első és második kocsiján kalauz nem teljesít szolgálatot, ezeken a kocsikon tehát csak bérlettel és utazási igazolvánnyal szabad utazni. a bérlettel vagy utazási igazolvánnyal nem rendelkező utasok a szerelvény utolsó kocsiján utazhatnak, ahol vonaljegyet kell váltaniuk a kalauznál. /mti/

T. 34

bb 68.

„ az idegenforgalom perspektívája és helye a gazdasági életünkben

k hbj/gg-ju ie bs

1968. május 31.

címmel pénteken a kossuth klubban a magyar közgazdasági társaság kereskedelmi szakosztályának rendezésében dr. Tamás György, az országos idegenforgalmi tanács titkárságának vezetője tartott előadást. /mti/

bb 71. kettő kivételével hazaengedték a kórházból a rákóczi falván vegyszermérgezést szenvedett személyeket

a vid fm/tm-ju bs

1968. május 31.

mint hírül adtuk, rákóczi falván a rákóczi tsz facsemetekertjében dolgozó mintegy hetven asszony közül csütörtökön mérgezés gyanújával negyvenet a szolnoki kórházba szállítottak. az orvosi vizsgálat szerint érintésre, a bőrfelületen át kisebb mennyiségű mérgező anyag került a dolgozók szervezetébe. a mérgezést nem a wofatox, hanem a diazinon-vinob mérgező keverék okozta, amelyet néhány nappal korábban a csemetekert fáira permeteztek. a tömeges rosszullétet az okozta, hogy a tűző nap meggyorsította a kémiai reakciót, a kisebb mennyiségű porózószert felszívódását. / folyt. köv./

16.45/szb

-46-

Kly 18. 2

bb 71. kettő kivételével... 1. folyt/-ju

a kórházba került asszonyok körében szerencsére súlyosabb megbetegedés nem történt, többeknél a pszichés eredetű izgalom váltotta ki a rosszullétet. a kórházi vizsgálat után pénteken kettő kivételével elbocsátották a mérgezés gyanújával beszállított személyeket. a kórházban maradt két asszony állapota sem súlyos, csupán megfigyelés céljából tartják ott őket.

a rendőrség a felelősség megállapítására folytatja a vizsgálatot. /miti/

bb 72. két évi szabadságvesztés - lopás kísérletért

a vid fm/tm-ju bs

1968. május 31.

számtalan büncselekményt követett el és csaknem tíz évet töltött már börtönben sipos Gyula 39 éves monori lakos. öt kis-kori gyermekéről az állam gondoskodik. amikor utolsó büntetéséből szabadult mindössze egy hónapig dolgozott, majd dorogra utazott egy ismerőséhez. itt két napon át mulatott és „ után-pótlásért,, betört a sárisápi italboltba.

az esztergomi megyei bíróság a társadalmi tulajdont károsító lopás kísérletéért sipos Gyulát jogerősen két évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

16.50/ju

Kly

18. 2

-47-

bb 69. „tanévzáró, tanácsülések a fővárosban

t hi/lk-lm sr

1968. május 31.

a most záruló oktatási év tapasztalatait, az új iskolai esztendő előkészületeit ezekben a napokban tárgyalják meg a budapesti tanácsi szervek. pénteken két kerületben - a belvárosban és a józsefvárosban - tanácsülésen foglalkoztak ezzel a fontos témával.

az 5. kerületben az elmúlt években csaknem 36 millió forintot költöttek új tantermek építésére, a régi iskolaépületek korszerűsítésére. az oktatási intézmények fenntartása évente több mint 30 millió forintba kerül. a jelentős fejlesztés ellenére két műszakban tanítottak, s a tanulócsoporthoz létszáma a negyvenet is meghaladta. két év óta azonban érezhetően csökken a zsúfoltság, s ez módot nyújt arra, hogy tovább javítsák az oktatás, nevelés feltételeit. a kerület iskoláiban 28 tantermet átadtak a napközis csoportoknak, a továbbiakban meg akarják szüntetni az általános iskolák alsó tagozatainak a váltakozást, gondoskodnak a természettudományi tárgyak oktatásához nélkülözhetetlen előadótermek, szertárak visszaállításáról, ezen kívül könyvtári és uttoró-szobákat rendeznek be.

a józsefvárosban évről-évre jelentős számú gyermek az előírt életkoron túl végzi el az általános iskolát - állapították meg a 8. kerületi tanács ülésén. egy részük betegség vagy családi okok miatt, többségük azonban a gyenge tanulmányi előmenetel következtében marad el társaitól, válik tulkorossá, a tanács tervei szerint azokban az iskolákban, ahol kellő számú tanterem és pedagógus áll rendelkezésre, ugynevezett tulkoros osztályokat szerveznek az új tanévben. ilyen tanulócsoporthoz működnek majd a práter, a jászmin, az erdélyi, a dugonics és a bacsó béla utcai iskolákban. ezzel az intézkedéssel lehetővé válik majd, hogy a gyengébb képességű diákokkal - most már saját, önálló osztályokban - alaposabban foglalkozzanak a pedagógusok. az egyébként tehetséges, de családi körülményeik miatt hátrányos helyzetben levő tanulók szociális és tanulmányi segélyezésére a tanács a mostani tanévben csaknem 100 000 forintot fordított, s a jövőben is anyagi erejéhez mérten gondoskodik róluk.
/mti/

16.50/Lm

-48-

ikl
18°

bb 70. ülést tartott a heves megyei tanács

vid fm/tm-lm bs

1968. május 31.

a heves megyei tanács pénteken egerben ülést tartott, amelyen részt vett oláh györgy, a megyei pártbizottság első titkára is. az írásban előterjesztett beszámoló alapján megvitatták hatvan város tanácsának munkáját. az előterjesztésből kitűnik, hogy a falusias jellegű település várossá fejlesztése a felszabadulás után kezdődött meg, és hatvan 1945-ben lett járási jogú város. a lakosok száma husz év alatt több mint egynegyedével emelkedett és jelenleg meghaladja a 21 000-et. a zagyva-parti város különösen az utóbbi években fejlődött erőteljesen. öt év alatt mintegy száz kilométernyi járdát építettek és a parkosított terület meghaladja a százezer négyzetmétert. új üzletházak építésével korszerűsítették a város kereskedelmi hálózatát. nagy előrehaladást értek el a város egészségügyi ellátásában a nemrég felépült 452 ágyas kórház megnyitásával. az elmúlt évben 12 tantermes középiskolát is avattak, s a lakosság társadalmi munkában szabadtéri színpadot épített.

a városi tanács gazdasági erőforrásait növelte a nagy gondossággal szervezett társadalmi munka. a városok közötti versenyben négy éven át az első helyet vívta ki magának a lakosság. öt éven át egymilliótól másfél millióig terjedő értékű társadalmi munkát végzett évente a város lakossága. a vizsgálókat a városi tanács nagyrészt a lakosság társadalmi munkája révén enyhítette. több mint 30 kilométerrel bővítették a vízvezeték-hálózatot, és most már lakosságának csaknem felét közművesített vízszolgáltatásban részesítik./mti/

bb 75. nagy érdeklődés a racal instruments ltd. műszerbemutatója iránt

t tz/lk-lm le

1968. május 31.

sok magyar szakember kereste fel a racal instruments ltd. angol cég bemutató kocsiját, amely pénteken estig parkolt a technika háza mellett. behatóan tanulmányozták a kiállított műszereket például a magyar televízió, a kutesz, a táki, a vegyterv, a medicor, a magyar tudományos akadémia automatizálási kutató intézete, a mérés-technikai központi kutató laboratórium, az ötvös loránd tudományegyetem, a budapesti műszaki egyetem, valamint az agrártudományi egyetem szakemberei.

a kiállítást pénteken kora délután meglátogatta g.e. millard, nagy-britannia budapesti nagykövete is./mti/

17.10/szb

-49-

ikl 18°

bb 73. pedagógusnap kiüntetések - 70 újabb kiváló nevelő *

t vt/tm-lm sr

1968. május 31.

az idei pedagógusnap alkalmából ilku pál az mszmp politikai bizottságának póttagja művelődésügyi miniszter pénteken délután a minisztériumban 70 pedagógusnak adott át kiüntetést, eredményes oktató-nevelő munkájuk elismeréseként. 41-en kaptak kiváló tanár, 19-en kiváló tanító, tízen pedig kiváló óvónő kiüntetést. az ünnepi eseményen jelen volt kurucz imre, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára, ott voltak továbbá a művelődésügyi miniszter helyettesei és a minisztérium vezető beosztású munkatársai.

a kiüntetések átnyújtásakor mondott beszédében ilku pál köszöntötte a kiüntetett nevelőket és az egész magyar pedagógus társadalmat. egyebek között hangsúlyozta, hogy az oktatás és nevelés határfokának folytonos, a társadalom fejlődésével és szükségleteivel szoros összhangban álló növelését csakis szakmailag jól felkészült, magas műveltségű pedagógusok képesek megoldani. az iskolareform további sikerének ez az alappillére.

beszéde befejező részében a miniszter hangoztatta: az oktató-nevelő munka reformjának alapidokumentumai, mindenekelőtt a tantervek, adottak és helytállóak. a legfontosabb most az, hogy valóra váltsuk, a mindennapok gyakorlatában realizáljuk ezeket a dokumentumokat, hogy marxista eszméiségre, korszerű, meggyőződéssel teli, aktív szocialista hazafiságra neveljük a fiatalokat.

az ünnepség után a miniszter fogadáson látta vendégül a kiüntetett tanárokat, tanítókat, óvónőket.

rajtuk kívül országosan még 500-an részesülnek a pedagógusnap alkalmából az oktatásügy kiváló dolgozója, kiváló dolgozó kiüntetésben, illetve kapnak miniszteri dicséret oklevelet.

/kiüntetettek névsorát mai bb 48-as kiadásunkon közöltük, az embargót feloldjuk!/
/mti/

17.15/ju

18°L

-50-

bb 74. az utolsó pillanatban megérkezett a ,, májusi arany,,

i tz/jf-lk-ju ie l a

1968. május 31.

már csütörtökön déltájt megkezdődött az esőzés a déli, majd a délnyugati határvidéken, s éjszaka fokozatosan terjedt tovább észak felé a duna-tisza közén és a dunántúlon. hajnali 4 órakor már budapest is kapott egy kis gyenge esőt és a csapadék megérkezett a szeged-kecskemét-baja-pécs-nagykanizsa vonaltól északra, egészen a szentgotthárd-pápa vonalig. a következő órákban tovább vonult észak felé és egyidejűleg áterjedt a tiszántúltra is.

pénteken kora délután már szinte az egész országból jelentettek esőket, eltekintve az északnyugati ,, végektől,, bár sopronban és szombathelyen is hullott kisebb csapadék. reggel 7 és délután 13 óra között baján 10, pécsen és siófokon 5, szegeden és nagykanizsán 4, miskolcon, szolnokon és keszthelyen 3, a ferihegyen 2, békéscsabán és zalaegerszegen 1 milliméter esett, de megérkezett a csapadék nyíregyházára és debrecenbe is.

az esőzés természetesen csökkentette a hőmérsékletet is. pénteken a kora délutáni órákban sem emelkedett a higanyszál országosan 13-18 foknál magasabbra, sőt nagykanizsán csak 12 fokot mértek.

az idei tavasz első ,, igazi,, országos esője sok növény számára az utolsó pillanatban érkezett. sok vidéken már-már kipusztultak például a takarmánynövények és a gabonák is rendkívül rossz kondícióban vegetáltak a kiszikkadt földeken. a szitáló eső a legtöbb vidéken felüdítette a sárguló növényeket és mindenhol órák alatt szembetűnő élénk zöldre változott a határ.

sokat jelentett az eső a gabonáknak; elsősorban a szemképződést segíti elő. a mezőgazdászok szerint várhatóan jobban kitelnek majd a kalászkok. holdanként egy-két mázsás terméstöbbletet jelelhet az eső a gabonátáblákon. a ~~alacsony~~ szinte nem is érkezhettek volna jobbkor a csapadék. a szárazságban ugyanis nem fejlődött a kívánt mértékben a kukorica, s a feltöltött talajnedvességet most jól kihasználhatja ez a növénykultúra is.

/ folyt. köv./

17.30/szb

-51-

T kapásokra

18°L

bb 74. / az utolsó... 1. folyt/-ju

a burgonyát valósággal ,, telibe találta,, az országos eső. ez a növény most éppen a gumóképzés idején kapta a csapadékot, tehát a lehető legjobbkor. a gazdászok azt szokták mondani, ilyenkor jól el a burgonya termés mennyisége, tehát a fontos növénykültúrára valóban aranyat ért ez a május végi eső. meggyorsul majd a cukorrépa növekedése is, ami annál jelentősebb, mert a növény egyes helyeken a szárazság miatt már valóban szánalmas állapotban volt.

somogy megye nagyatádi körzetében a hónap folyamán lehullott csapadék mennyisége pénteken reggelre haladta meg a 100 millimétert. a megyéből érkező jelentések szerint különösen a burgonya fejlődését segíti majd a várva várt csapadék. a mind- eddig mostoha sorsu kiskunsági homokháton a szitáló esőt kihasználva a kertészetekben palántázással pótolták a növényállományt. némileg felfrissültek a sokat szenvedett gyümölcsösök is. a körösök völgyében a csapadék milliókat hozott a mezőgazdasági üzemeknek. /mti/

bb 76. elutazott a norvég akadémia elnöke

lk/ms-ju sr la

1968. május 31.

g. waaler professzor, a norvég tudományos akadémia elnöke pénteken elutazott magyarországról. /mti/

bb 77. elutazott a szovjet akadémiai delegáció

lk/ms-ju sr la

1968. május 31.

a szovjet tudományos akadémia társadalomtudományi delegációja tíz napos magyarországi tartozkodás után pénteken elutazott budapestről. /mti/

17.30/ju

-52-

kle 18° L

bb 78. rekordforgalom az egrí várban

a vid fm/fné-ju la

1968. május 31.

az idegenforgalom vidéki felülvárában, egerben rekordforgalom volt májusban. a vármúzeum kiállításait és a kazamatákat több mint hatvanháromezer érdeklődő tekintette meg egyetlen hónap alatt. ez a szám több mint haterrel multa felül az elmúlt év hasonló időszakának forgalmát. /mti/

bb 80. elítélték a martinelli téri gyilkosokat

t bc/tm-ju sr la

1968. május 31.

a fővárosi bíróság pénteken hirdetett ítéletet a martinelli tér 5 számú házban januárban elkövetett emberölés ügyében. a blincselekményt adamik gábor 24 éves segédmunkás és szakács jánosné, nagy róza, 43 éves büntetett előéletű kávéfőző követte el. közöttük korábban kapcsolat alakult ki. részletesen megállapodtak, hogy elteszik láb alól a férjet. szakács jános 47 éves nyomdászt. az asszony és férje között már nem sokkal a házasságkötés után gyakori volt a veszekedés, a verekedés. szakácsné házassági bontópert indított. az asszony folytatni akarta korábbi életmódját. szakács viszont nem akart elköltözni a lakásból, bírósági döntésre várt.

a részleteiben megbeszélt terv szerint adamik elbujt a lakásban, majd szakácsot, aki éjszaka tért haza, s lefeküdt aludni, megfojtották. a holttestet a dunába akarták dobni, ezt azonban már nem tudták megvalósítani, mert közben letartóztatták őket.

a bíróság előre kitervelt módon elkövetett emberölésben, mint társtetteseket mondta ki bűnösnek őket, s ezért adamik gábort 12 évi, szakács jánosné 15 évi szabadságvesztésre ítélte. szakácsnéval szemben elrendelte korábbi felfüggesztett 8 hónapi szabadságvesztésbüntetésének végrehajtását is. az ítélet nem jogerős. /mti/

17.45/ju

-53-

kle 18° L

bb 79. tiz-husz százalékkal csökken a jövő héten a főzelék-félék ára

1 fj/lk-lm ie

1968. május 31.

az utóbbi napok eszései javítanak majd a zöldségfélék termés hozamán, de az elkövetkező napokban ez még nem lesz érezhető. ennek ellenére kedvezően alakul a korai cikkek felvásárlási üteme. a jövő héten a szövetkezeti zöldség- és gyümölcsfelvásárlás legfőbb jellemzője az lesz, hogy nagyobb mennyiségű ujkrumpli és számooca kerül a kereskedelmi hálózatba. ujkrumplitól például 90 vagon vásárolnak fel. az igényeknek megfelelő mennyiségben áll majd rendelkezésre saláta - ebből 2 millió 200 ezer fej kerül a piacra - fejeskáposztából 140 vagonnyi jut az üzletkebe. nem lesz majd panasz a zöldbogyó és a kelkáposzta-ellátásra sem. a cseresznyéből azonban előreláthatóan nem tudják majd kielégíteni a keresletet. kedvezően alakul a jövő héten a főzelékfélék ára: a fejes- és kelkáposzta, valamint a zöldborsó 10-15 százalékkal lesz olcsóbb. új cikként kerül az üzletkebe a főzőtök és a hét második felében megjelenik a zöldbab és a meggy./mti/

bb 81. megnyílt a sárospataki borostyán vendégfogadó

a vid kz /sk-lm la

1968. május 31.

pénteken átadták rendeltetésének a csaknem tízmillió forintos költséggel kialakított és berendezett sárospataki borostyán vendégfogadót. a rákócziak egykori várkastélyának szomszédságában levő trinitárius kolostort az országos műemléki felügyelőség állította helyre korhű stílusban. az egykori szerzetesek 13 boltíves cellájában ezentúl hideg-meleg folyóvíz, központi fűtés, telefon, egyedi tervezésű korhű butorok szolgálják a vendégek kényelmét. a kolostor-épülethez csatlakozó templomhajóban rendezték be az éttermet. a sekrestye afféle „lovagterem”, szerepet kapott: kisebb rendezvények - esüvők, találkozó, stb. - színhelye lesz. a hajdani kórus helyén 120 férőhelyes presszó-bár működik. az ódon épületet modern kikapcsolású üvegfolysó köti össze a korszerű gépekkel felszerelt konyhával, ahol naponta 300 személy részére főzhetnek. a recepteket muzeumok szakácskönyveiből gyűjtötték össze. különleges - a trinitárius szerzetesektől fennmaradt receptek alapján készített - szeszes és gyömbéres üdítő italokat is fetszolgálnak.

a különleges vendégfogadó híre meglepően gyorsan elterjedt, eddig az nszkból, svédországból és az ndk-ból foglaltak benne szobákat.

az új vendégfogadót molnár károly, a szövetség elnöke-helyettese adta át./mti/

18.10/lm ke 1855

-54-

1902

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-400, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos köztemények

1968. május 31.

bb 84. az elnöki tanács ülése

-ju la

1968. május 31.

a népköztársaság elnöki tanács pénteken ülést tartott. törvényerejű rendeleteket hozott a magyar szocialista munkáspárt politikai főiskolájára, továbbá győrtött közlekedési és távközlési műszaki főiskola létesítéséről. a politikai főiskolán az oktatás az 1968/69-es tanévben kezdődik.

a politikai főiskola feladata, hogy a társadalmi élet különböző területein a vezető munkakörök betöltéséhez szükséges egyetemi szintű politikai képzést nyújtson. a főiskola az általános elméleti és politikai képzés mellett - gazdaságpolitikai, propagandista-tanári és más tagozatokon - a gyakorlati feladatok követelményeinek megfelelő kiegészítő képzést is biztosít.

a közlekedési és távközlési műszaki főiskola felett a felügyeletet a művelődésügyi miniszter gyakorolja. a főiskola közlekedés-építési kara már az 1968/69. tanévben budapesten, a műszaki egyetem közreműködésével megkezdte tevékenységét és mindaddig itt marad, amíg győrtbe való áttelepítésének tárgyi feltételei nem valósulnak meg. a főiskola többi karán az oktatás a iv. ötéves terv időszakában indul meg.

az elnöki tanács püspöklak és geresd községet - a községek lakosságának javaslata alapján - geresdlak néven egyesítette.

az elnöki tanács végül egyéb ügyeket tárgyal. /mti/

71.50/ju ke 1855

1902

-1-

bb 82. rekord az ózdi martinban

vid kz/sk-lm la

1968. május 31.

átlépték a mindedig átléphetetlennek tartott bűvös határt az ózdi martinások: az ózdi kohászati üzemek történetében először 3 000 tonnánál több acélt csapottak egyetlen nap alatt. a példátlan rekordot a martin-üzem dolgozói azzal magyarázzák, hogy az adagolások jobb megszervezésével, illetve az ehhez szükséges idő csökkentésével 32-re sikerült növelniök 24 órán belül a csapolások számát. a teljesítmény „nagyságrendjét, jól érzékelteti az az adat, mely szerint az említett rekordtermelésből kitalna a 42 méter magas ózdi tv-releé teljes szerkezeti anyaga./mti/

--

bb 85. szilágyi béla külügyminiszterhelyettes

tm-lm sr

1968. május 31.

pénteken bemutatkozó látogatáson fogadta jean michel pesmazoglut, a görög királyság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét./mti/

--

bb 86. a norvég nagykövet búcsulátogatásai

tm-lm sr

1968. május 31.

thor brodtkorbot, a norvég királyság távozó magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét fogadta losonczy páll, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, kállai gyula, az országgyűlés elnöke és péter jános külügyminiszter.

x x x

a nagykövetet, aki pénteken utazott el hazánkból, gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője búcsúztatta./mti/

--

18.15/ju H 1855

1902

-55-

bb 87. befejezte munkáját az szvsz elnökségének ülészsaka

hné-ju sr la

1968. május 31.

az szvsz elnökségének 56. ülészsaka pénteken befejezte munkáját és a következő dokumentumokat fogadta el:

felhívás valamennyi kontinens dolgozóhoz és szakszervezeteihez a vietnami nép erkölcsi és anyagi támogatásának további szélesítésére,

nyilatkozat a vietnami demokratikus köztársaság és az usa képviselői között folyó tárgyalások jelenlegi helyzetéről.

határozat az szvsz főtanács xviii. ülészsakának összehívásáról, amelyet 1968 október 2-5 között tartanak meg az ndk-ban rostokban. /mti/

..-

bb 88. román fotótárlat a műcsarnokban

t tf/hné-ju sr la

1968. május 31.

két román fotóművész, hedy löffler és george serban képeiből láthat kiállítás a közönség a műcsarnok kamaratermében - a magyar és a román fotóművész szövetség közös rendezésében, a kki közreműködésével. mintegy 140 felvétel sorakozik a - paravánokkal is megnagyobbított - falakon, témájukban a színes tárgy-csendélet és a művészi-akt képek közé eső területen ugyszólván mindent feldolgoznak, ami kifejezhető, bemutatható képi eszközökkel. a szomszéd ország nevezetes tájai, városok, műemlékek, építkezések, vonulnak el, a nézők előtt, az alkotó munka, a hétköznapi élet apró mozzanatai sem hiányoznak a fototémái közül.

a tárlatot három hétig tartják nyitva. /mti/

..-

18.20/ju he 1968

1968

-56-

bb 83. megyei tanácselnökök értekezlete a parlamentben

t di/hné/-s sr la

1968. május 31.

dr. dallos ferencnek, a minisztertanács tanácsszervek osztálya vezetőjének elnökletével a fiatalok helyzetéről, gondjairól és az új nemzedékekkel kapcsolatos tennivalókról tanácskoztak pénteken a parlamentben a fővárosi, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságainak elnökei. részt vett az értekezleten varga péter, az mszmp központi bizottsága közigazgatási és adminisztratív osztályának helyettes vezetője, molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes és dr. jókai lóránd, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkára.

a tanácsok és a kisz együttműködésének tapasztalatairól, időszerű kérdéseiről méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára tartott vitaindító referátumot. előljáróban elégedetten nyugtázta, hogy az elmúlt években kedvezően alakultak a tanácsok és az ifjúsági szövetség kapcsolatai, majd a kisz általános helyzetét és tevékenységét elemezte. egyebek között rámutatott: akadnak, akik helytelenül értelmezik a kisz hivatását. egyetértenek politikai nevelőmunkájával, törekvéssel, de vitatják szerepét a fiatalok érdekeinek, jogainak védelmében, holott a kettő együtt alkot egészet. az ifjúság gondolkodásmódjának, érzésvilágának formálásához, tehetségének, segítőkészségének kibontakoztatásához szervesen hozzátartozik a jogos igények, kívánságok teljesítését szorgalmazó, kezdeményező állásfoglalás, fellépés is. ennek jegyében bontakozott ki a kisz lakásépítési akciója, kapott helyet a megoldásra váró feladatok között az üdülési, szórakozási lehetőségek bővítése. az üzemi kisz- szervezetek pedig ezért terjesztették ki gondoskodásukat a pályakezdő fiatal szakemberekre, arra, hogy tanulóéveik befejezése után megtalálják helyüket az élet különböző területein, a gyárakban, a hivatalokban, ezért örködnék azon, hogy megnyugtatóan rendeződjenek a bérezési problémák, stb.

az ifjúság és a társadalom viszonyáról szólva hangsúlyozta, hogy nálunk a párttal az élen az állami és társadalmi szervek általában jól értik az ifjúság nevelésében előttük álló feladatokat. ugyanakkor azonban helyenkint megfelelnek arról, hogy ma is érvényes a lenini megállapítás: az ifjúság szükségképpen más uton jut el a szocializmushoz, mint apái. a most felnövő fiatalokat nem lehet ugyanazzal a mércével mérni, mint az előző nemzedékeket. más alapról indulnak, más a társadalmi helyzetük, s a felnőtt társadalom csak akkor formálhat helyes véleményt érényeikről és hibáikról, ha ezt figyelembe veszi.

/ folyt.köv./

18.35/-s he 1968

1968

- 57 -

bb 83./ megyei tanácselnökök... 1. folyt./-s

nyomatékosan aláhuzta, hogy - tevékenységi körének megfelelően - minden állami és társadalmi szervre önálló feladatokat ró az ifjúság nevelése, utjának egyengetése. a tanácsoknál is, egyebütt is ezeket kell elsősorban megoldani. a közös cél ugyanakkor megkívánja, hogy az eddiginél jobban összehangolják a különböző területek fáradozásait, - mondotta méhes Lajos, majd azt fejtegette, hiba lenne, ha az egyes szervek kizárólag a kommunista ifjúsági szövetséggel való együttműködésre szüktítenék le a fiatalokkal kapcsolatos munkájukat. a kisz ifjúságunknak csak mintegy 40 százalékát tömöríti, s bár arra törekszik, hogy az egész új nemzedéket bevonja akcióiba, nem egyedüli fóruma a fiatalok társadalmi, közéleti nevelésének. az oktatás, a pályaválasztás, a művelődés feltételeinek megteremtése a kisz-tól függetlenül is önálló feladata a tanácsoknak. ugyanígy a kisz-en kívül is felnöhetnek, fel is nőnek a közösség szolgálatára kész, alkalmas aktivisták.

egész társadalmunknak közös kötelessége az ifjúság eszméleti, politikai nevelése, - folytatta. - éberrel kell figyelni, hogy milyen hatások érik a formálódó fiatalokat, s a káros, ellenséges tendenciák ellen egységes fellépésre van szükség. nem szabad szem elől téveszteni a modernista köntösben jelentkező, társadalmunktól, népüktől idegen életfelfogást, életszemléletet, amely külsőségeiben és tartalmában egyaránt tévútra vezetheti a tapasztalatlan, könnyelmű gyerekeket. ennek lekicsinylése épp úgy hiba lenne, mintha hadjáratot indítának az öltözködés, a tánczene új divatja, a mini-szoknya és a beat ellen.

a referátum további részében méhes Lajos segítséget kért a tanácsok vezetőitől ahhoz, hogy enyhítsék a pályaválasztás előtt álló fiatalok gondjait, megjavítsák a fizikai dolgozók gyermekeinek helyzetét. szorgalmazta, hogy erejükhöz mérten tegyenek többet a kollégiumok, diákotthonok, externátusok számára gyarapításáért, adjanak nagyobb támogatást a szakkörök működéséhez, a tanulmányi versenyek szervezéséhez. segítsenek, hogy a pedagógusok elsősorban az ifjúság nevelésével kapcsolatos területeken végezzék társadalmi munkájukat, s arányosan osszák meg a terheket. pártolják a diák-önkormányzatok tevékenységét, érvélik el, hogy a fiataloknak mindenütt szava legyen az őket érintő kérdések megvitatásában, eldöntésében. mind a kisz- szervezeteket, mind az önkormányzatokat vonják be az iskolai házirend kidolgozásába, a magatartási, a szorgalmi jegy kialakításába, a tanulók jellemzéseinek megfogalmazásába. ezzel is járuljanak hozzá, hogy a fiatalok megtanuljanak önállóan gondolkodni, cselekedni.

/ folyt.köv./
18.41/-s Hc 1920

- 58 -

1920

bb 83./ megyei tanácselnökök.. 2. folyt./-s

az előadó kitért arra, hogy - mint a fiatalok kulturális fórumainak eddigi tanácskozásai is megerősítették - sok még a tennivaló a szórakozási, művelődési lehetőségek gyarapításának területén. az ifjúság mintegy ötezer szószólójának részvételével lezajlott viták tapasztalataiból is kitűnt, hogy a kelleténél kevesebb ugyan a jól felszerelt művelődési ház, klub és szakköri helyiség, de a meglévőket sem használják ki megfelelően. számot kell vetni azzal, hogy a művelődési házak látogatóinak 70-80 százaléka fiatal. állapítsák meg ennek megfelelően a nyitvatartási időket. gyarapítsák a technikai szakkörök számát és teremtsenek az eddiginél több műhelyt a barkácsolóknek. követeljék meg, hogy az új lakótelepeken hiánytalanul elkészüljenek a beruházási programban egyébként szereplő művelődési intézmények, az iskolákban pedig a tornatermek. a tanácsok lehetőségeit hozzák összehangba a társadalmi összefogás erejével, s a kettőt együtt hasznosítsák, - hangzott a referátum, amelyet véleménycsere követett.

a felszólalók a tanácsok és a kisz együttműködésének kérdéseit a tanácsok ifjúságpolitikai tevékenységéről szóló, írásban kiadott jelentéssel együtt vitatták meg. az előterjesztés, amelynek elkészítését az év elején hat megyében és két megyei jogú városban a kisz központi bizottsága, valamint a munkaügyi minisztérium, továbbá a minisztertanács tanácsszervek osztálya képviselőinek közös vizsgálata előzte meg, egyebek között képet ad a fiatalok iskoláztatásának és helyzetének feltételeiről. beszámol arról, hogy az általános iskolák felsőtagozatos tanulóinak 93,5 százaléka vesz részt szakrendszerű oktatásban. a művelődésiügyi minisztérium az idén, csaknem 150 millió forinttal nagyobb összeget fordít az iskolák fejlesztésére, mint amennyi a központi juttatás előirányzata volt. a többit mintegy 96 százalékát az elsőfokú oktatási intézményekben hasznosítják.

az ugynevezett célcsoportos beruházások programjában 132 középiskolai tanterem építését fejezik be és 126-ét kezdik meg az idén. ezenkívül elkészült 61 középiskolai műhelyterem, 85-ön pedig most dolgoznak. szeptember 1-től az eddig egy szakmára készülő szakközépiskolák jó részében áttérnek az új típusu, szakmacsoportokat felölelő oktatásra. az ehhez szükséges feltételeket fokozatosan biztosítják a tanácsok.

/ folyt.köv./
18.49/-s Hc 1920

- 59 -

1920

bb 83./ megyei tanácselnökök.. 3. folyt./-s

a jelentésből kitűnik, hogy az 1967/68-as tanévben a tervezett 80 000 helyezett 81 500 fiatalt vettek fel szakmunkástanulónak. az előző évi 24,6 százalékról 25,6 százalékra nőtt a lányok aránya. az érettségizett szakmunkástanulók száma 6 000-ról 7 000-re emelkedett. az új tanévben előreláthatólag 92 000 új növendék kezdi meg tanulmányait a szakmunkásképző intézetekben.

továbbra is gond, hogy a továbbtanulásra jelentkező fiataloknak mindössze 30,8 százaléka fizikai dolgozók gyermeke. ez kevesebb, mint az előző évben volt. a gimnáziumokba készülő végzős általános iskolásoknak csupán 29,4 százaléka nőtt fel kétféle munkások otthonaiban. a továbbtanulni nem szándékozók túlnyomó többsége, körülbelül 90 százaléka fizikai dolgozók gyermeke.

az idén 181 000-en fejezik be a tanulmányaikat az általános iskolák nyolcadik osztályaiban. a végzősök közül 151 000-en jelentkeztek továbbtanulásra; 75 000-en különböző középiskolákba, 76 000-en szakmunkásképzőkbe. a középiskolákban 66 000, a szakmunkásképzőkben - az érettségizettek nélkül - 84 000 hely várja a fiatalokat. a különböző oktatási formákban tehát valamennyi fiatal számára van hely, de nincs teljes összhang a továbbtanulni szándékozók törekvései és a lehetőségek között. a gimnáziumokba 6 800-zal, a szakmunkásképzőkbe 8 000-rel kevesebben, a szakközépiskolákba és technikumokba pedig összesen 17 500-zal többen jelentkeztek, mint amennyit felvehetnek. a tanév kezdetére azonban - a sokéves tapasztalatok tanúsága szerint - nagyjából kiegyenlítődnek az aránytalanságok.

a középiskolák végzős növendékeinek száma meghaladja az 50 000-ret. közülük körülbelül 30 000-en érettségiznek a gimnáziumokban, ebből 20 000 a lány. a felsőfokú oktatási intézményekben 13 000-en tanulhatnak tovább. a gimnáziumokban érettségizők közül az idén körülbelül 6 000-en juthatnak be az egyetemek, főiskolák nappali tagozataira. további 4 000 fiatal a következő években nyerhet felvételt. ezenkívül körülbelül 7 000-re becsülik azoknak a számát, akik az érettségi után valamilyen szakmunkásképző intézetbe iratkoznak be./mti/

18.50/ju *he 18.50*

19.02

-60-

bb 89. előterjesztés a kórházak költségvetésének átvizsgálására

t ms/tm-lm sr

1968. május 31.

országos érdekű feladatra vállalkozott az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége, amikor pénteki ülésének napirendjére az egészségügyi ellátás egyik központi kérdését tűzte. a központi vezetőség arról tanácskozott, milyen kép bontakozik ki az idei költségvetési évben a kórházi és szanatóriumi ellátás dologi feltételeit illetően. az ülésen részt vett dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter és dr. gál györgy, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese is.

az elnöklő dr. darabos pál főtitkár beszámolt az elnökségnek a legutóbbi központi vezetőségi ülés óta végzett munkájáról, majd dr. gazdag imre, a szakszervezet titkára ismertette a kórházi és szanatóriumi ellátás dologi feltételeire vonatkozó elemzések eredményeit. az egészségügyi minisztérium és a központi népi ellenőrző bizottság, valamint a szakszervezet vizsgálatainak adatai szerint a kórházak idei költségvetési előirányzatai általában a tavalyi színvonal alatt maradnak. különösen jelentős a csökkenés a dologi kiadások előirányzataiban, amelyek pedig a munka tárgyi feltételeit hivatottak biztosítani. ennek oka főleg az, hogy a tanácsok jórésze az új gazdaságirányítási rendszerben túl óvatosan tervezett, s a költségvetési keretek megszabásában a túlzott tartalékolás miatt bizonyos visszatartó tendencia érvényesült. ez annyival is inkább nehezíti a kórházak és szanatóriumok színvonalas munkáját, mert időközben árváltozások is következtek be. a szakszervezet kötelességének érzi idejében felhívni ezekre a tapasztalatokra a tanácsok és a felügyeleti szervek figyelmét, mert ilyen körülmények között nemcsak minőségi fejlesztésről nem lehet szó, hanem még a nagy erőfeszítések árán elért eddigi színvonal is veszélybe kerülhet, súlyosbodhat a kórházak zsúfoltsága, nem javult a műszak és textília-ellátás, tovább romlik az eddig is sok panaszra okot adó ételmezési helyzet és kórház-higiéne.

a beszámolót élénk vita követte, amelyben felszólalt dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter is. a hozzászólók helyeselték a szakszervezet kezdeményezését.

/folyt.köv./

19.00/lm *HC 19.00*

- 61 -

19.02

bb 89. /előterjesztés ...1. folyt./-lm

elismeréssel szölkttak az intézményekben dolgozó orvosok és egészségügyi dolgozók helytállásáról, akiknek nagy része van a fekvőbetegellátó intézmények színvonalas munkájában. többen arról is megemlékeztek, hogy a tanácsok és végrehajtó bizottságok már az új mechanizmus eddigi eltelt első hónapjaiban is élénk érdeklődést tanúsítottak az egészségügy kérdéseiről, fejlesztése iránt. a fővárosi és a megyei, megyei jogú városi tanácsok, vb-k mintegy negyven alkalommal foglalkoztak egészségügyi kérdésekkel.

a vita befejeztével a központi vezetőség javaslatot fogadott el, hogy az ellátási színvonal csökkenésének megakadályozására tegyenek előterjesztést a felügyeleti szerveknek, - az egészségügyi minisztériumnak és a tanácsoknak - a kórházak költségvetésének átvizsgálására./mti/

bb 92. a kisz segítsége a kiskörei vízellépcső építéséhez

t pr/tm-lm sr

1968. május 31.

pénteken a belügyminisztérium zrinyi utcai klubjában szocialista szerződést írtak alá a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, valamint az országos vízügyi hivatal képviselői. a szerződés a kiskörei /tiszta 2./ vízellépcső, a hozzá tartozó öntözőrendszerek megépítését segíti. a jelentős okmányt, amelynek segítségével határidőre készül el európa egyik legnagyobb öntözőrendszere, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára, és szászhelyi pál, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese látta el kézjegyével.

a kiskörei vízellépcső megépülte után 524 000 katasztrális hold öntözését teszi lehetővé, hozzájárul egy mintegy 20 000 holdas halastó létesítéséhez, vízierőtelep évente hozzávetőlegesen 106 millió kilowatt-óra villamosenergia termelését teszi lehetővé, fokozza az árvízvédelmet. a nagy jelentőségű beruházás megvalósításában - a szerződésben foglaltak alapján - jelentős feladat vár az ifjúságra, a falusi kisz alapszervezetekre. a kommunista ifjúsági szövetség védnökségében vállalta egyebek között, hogy felkéri a terveket készítő intézmények kisz-szervezeteit: segítsék elő jó és szakzerű tervek készítését, s mozgósítsák az építésben résztvevő valamennyi vállalat ifju kommunistáit az eredményes, tevékeny munkavégzésre./mti/

19.15/ju He 1930

-62-

1950

bb 90. a hazafias népfrent országos tanács elnökségének ülése

lk-ju sr bs

1968. május 31.

pénteken ülést tartott a hazafias népfrent országos tanácsának elnöksége. kállai gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke beszámolt a legfontosabb bel- és külpolitikai kérdésekről, majd összefoglalót adott a hazafias népfrent iv. kongresszusának tapasztalatairól.

kállai gyula előterjesztését az elnökség beható vita után elfogadta. a helyi tapasztalatok alapján is megállapította, hogy a kongresszus helyesen és megfelelő hangsúlyllal foglalkozott a legfontosabb társadalmi és politikai kérdésekkel. egyetértett abban, hogy a kongresszus jó visszhangot váltott ki, határozatai kedvező fogadtatásra találtak és sok helyen a megyei, a városi bizottságok ezek szellemében megkezdték munkájukat.

bugár jánosné főtítkárhelyettes javaslatai szerint az

elnökség megbizta a titkárságot, hogy a kongresszusi bizottságokban elhangzott viták alapján ,, a társadalmi struktúra és a szocialista hazafiság,,, ,, az új gazdálkodási rendszer társalmi és politikai kérdéseiről,,, ,, az ifjúság és társadalmunk kapcsolatainak néhány kérdése,,, című témák szövegét megjelentesse és a népfrentbizottságok rendelkezésére bocsássa. a titkárság megbizást kapott arra is, hogy ,, a szocialista demokrácia fejlődése,,, valamint ,, nemzeti érdek és nemzetközi szolidaritás,,, című témák további kidolgozásáról gondkodik és azkat is a népfrent-bizottságok rendelkezésére bocsássa.

erdei ferenc főtítkár előterjesztésére az elnökség jóváhagyta a kongresszuson elfogadott országos társadalmi bizottságok működési elveit. elhatározta, hogy az elnökség mellett működő országos társadalmi bizottságként megalakítja a mezőgazdasági, a városi és községpolitikai és a honismereti bizottságot, valamint szükségesnek ítélte, hogy lazább társadalmi tevékenységi keretként elő kell készíteni egy országos kulturális és egy társadalompolitikai fórum megszervezését.

/ folyt. köv./

19.20/szb He 2030

-63-

Sve

bb 90. / a hazafias népfront... 1. folyt/-ju

a vitában felszólaltak : bográn józsef, erdey-gruz tiber, földi mihály, harrer ferenc, madarász lajos, mihályfi ernő, nánási lászló, nemezc ernő, ortutay gyula, somogyi józsef, somoskői gábor, slimegi jános, szabó kálmán, szabó pál, varga gáborné, veres péter.

az országos elnökség jóváhagyóan tudomásul vette az országos titkárság munkaszervezetében végrehajtott másosításokat, amelyek a kongresszuson kitűzött feladatok hatékonyabb végrehajtását szolgálják. /mti/

--

bb 91. a londoni keleteurópai kereskedelmi tanács főtítkárának budapesti látogatása

k sz/hné-ju bs

1968. május 31.

a magyar kereskedelmi kamara meghívására budapesten tartozkodott a. r. b. hore, a londoni east european trade council /keleteurópai kereskedelmi tanács / ügyvezető főtítkára, látogatása során előadást tartott a magyar kereskedelmi kamara tagjainak és más meghívottaknak, továbbá tárgyalásokat folytatott az angol-magyar kereskedelem fejlesztésének lehetőségéről. a. r. b. hore pénteken elutazott budapestről. /mti/

--

bb 93. nyugdíjas pedagógus ^{ok}köszöntése

t vt/tm-ju sr la

1968. május 31.

a pedagógusok szakszervezetének faklya klubja pénteken este műsoros ünnepséget rendezett a xi. kerületi józsef attila gimnázium dísztermében, ahová a fővárosban lakó idős, nyugdíjas nevelőket hívták össze a pedagógusnap alkalmából. az ünnepség résztvevőit juhász lászló, a pedagógusok szakszervezete budapesti bizottságának títkára üdvözölte, majd váci mihály kossuth-díjas költő mondott beszédet. ezt követően óvodások, uttorok és középiskolás fiatalok köszöntötték a nyugdíjas pedagógusokat, akiknek tiszteletére ismert fővárosi művészek és a pedagógus szakszervezet művészeti csoportjai adtak színvonalas műsort. /mti/

--

19.22/ju ke 2030

2037

-64-

bb 94. megemlékezés az akropolisz hőseiről

t di/tm-ju la

1968. május 31.

a hazafias népfront budapesti bizottságának és a magyarországon élő görög politikai emigránsok egyesületének közös rendezésében szolidaritási gyűlésen emlékeztek meg pénteken a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének székházában arról, hogy 1941 május 31-én tépte le manolisz glezosz, a görög nép hős fia az akropoliszról a német fasiszták horogkeresztés zászlaját. földes mihály józsef attila -díjas író, a hazafias népfront budapesti bizottságának tagja, beszédében meleg szavakkal méltatta a katonai diktatura börtönében sinylődő manolisz glezosz szimbólummá nőtt, 27 évvel ezelőtti hőstettét, emberi nagyságát, példamutató helytartását. kitért arra, hogy immár több mint egy esztendője fosztotta meg a tábornokok puccsa a görög népet szabadságától, jogaitól. hangsúlyozta: a görög népet nem lehet megtörni. hősiessége, mint már annyiszor, most is urrá lesz elnyomói felett. a görög hazafiak nincsenek egyedül, az egész haladó emberiség támogatja őket, hiszen a szabadság és a béke egy és oszthatatlan. görög földön csakugy mint vietnamban, vereség vár az elnyomókra, a népek ellenségire -, mondotta egyebek között.

ezután karaiszkosz lefterisz, a magyarországon élő görög politikai emigránsok egyesülete központi tanácsának tagja szólalt fel, majd a gyűlés résztvevői egyhangulag elfogadott határozatban bélyegezték meg a görög katonai diktatura tulkapasait. ebben egyebek között hangsúlyozták:

- mélységesen elítéljük, hogy hazafiak ezreit vetették börtönbe és rabságban sinylődik manolisz glezosz is. követeljük a bebörtönzött görög hazafiak azonnali szabadonbocsátását. aki glezoszra emeli kezét, az ellensége népének és az egész békeszerető emberiségnek. /mti/

--

19.28/ju ke 2045

Sud

-65-

bh 95. biszku béla látogatása a xx. kerületben

t hné-/hné-ju la

1968. május 31.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára látogatást tett a xx. kerületben a balogh istvánnak, a kerületi pártbizottság első titkárának társaságában felkereste a hazai fésűfonó és szövőgyárat. sári sándor vezérigazgató és árgyelán györgyné üzemi párttitkár tájékoztatta a vendéget a vállalat gazdasági és politikai helyzetéről, majd bemutatták az üzemet. biszku béla a különböző munkahelyeken hosszan elbeszélgetett a dolgozókkal, majd a gyár művelődési házában - péntek délután - rendezett gyűlésen találkozott a kerületi üzemek dolgozóival, a párt és egyéb szervezetek aktivistáival. tájékoztatta őket a belpolitika időszeri kérdéseiről, a nemzetközi élet legutóbbi fejleményeiről, s válaszolt kérdéseikre.

országunk belső helyzetét elemezve megállapította, hogy a politikai légkör nyugodt, a munkások, parasztok, dolgozó értelmiségiek körében a hangulat bizakodó, népünk politikai közérzete változatlanul jó. életünk természetesen nem mentes az ellentmondásoktól, vannak gondjaink, egészségben véve azonban népgazdaságunk jó irányban, megfelelő ütemben fejlődik, - mondotta.

a belső helyzet általános jellemzése után biszku béla részletesen szólt az idei esztendő munkájáról, eredményeiről, a jövő kilátásairól. rámutatott arra, hogy az év első négy hónapjában a termelés a tervezettnél megfelelően - a napi átlagot véve alapul, a múlt év hasonló időszakához viszonyítva mintegy 5 százalékkal - nőtt, a fogyasztás mértéke is a várakozásnak megfelelően alakult, növekedett a foglalkoztatottság. a felvásárlás mind a növényi, mind az állati termékekből jóval magasabb, mint az elmúlt évben volt. ami pedig a fogyasztói árak alakulását illeti, a tapasztalatok szerint egyes termékek ára emelkedett ugyan, másoké viszont csökkent, végeredményben a statisztikák az árak alakulásában - ha minden tényezőt egybevetünk - minimális mértékű csökkenést mutatnak.

/ folyt. köv./

19.45/ju *20.45*
Sz

-66-

bh 95. / biszku béla... 1. folyt/-ju

- a mostani időszakban az embereket joggal foglalkoztatja az a kérdés, milyenek a mezőgazdaságban a terméskilátások, s hogy a várható rossz terméseredmények nem befolyásolják-e majd az árakat - mondotta biszku béla, s hozzátette: a szárazság az idén előreláthatólag súlyos károkat okoz majd a mezőgazdaságnak, ősziekben és tavasziakban egyaránt. már eddig is sok ezer katasztrális holdon kellett a gabonát kiszántani. a kedvezőtlen időjárás miatti termés kiesést természetesen pontosan felmérni még nem lehet, a károk az egyes gazdaságokban különböző mértékben jelentkeznek majd, de az már bizonyos, hogy nemcsak kenyérgabonából, hanem takarmányféllekből is jóval kevesebb lesz az átlagtermés, mint a múlt évi volt. ez minden bizonnyal kihatással lesz az állatállomány számszerű alakulására is. a kormány ezért már most intézkedik, hogy az állatok takarmányozását megfelelően biztosítani lehessen.

szólt biszku béla az új gazdaságirányítási rendszerrel kapcsolatos tapasztalatokról is. a reform bevezetése különösebb zökkenő nélkül ment végbe, az első eredmények biztatóak, azonban az is vitathatatlan, hogy a reformmal összefüggő ösztönzők hatása még nem érvényesül a gazdálkodás minden területén, vagy nem olyan mértékben, mint kívánatos lenne. például bizonyos szakmákban, mint a textilipar, az építőipar, egyes vasipari, kohászati ágazatok, - ellentétben azzal az agódalommal, hogy az új mechanizmus esetleg munkanélküliséggel jár majd - krónikus a munkaerőhiány, ugyanakkor másutt esetleg a kelletnél jóval magasabb a létszám, arra kell tehát törekedni, - s itt várnak a gazdasági ösztönzőktől kedvező eredményt -, hogy az ilyen helyeken felszabaduló létszámot ott foglalkoztassák, ahol valóban szükség van a munkáskézre.

végezetül biszku béla a munkaidőcsökkentésről szólt, az ezzel kapcsolatos tapasztalatok kedvezőek, a vállalatok, üzemek nagy gonddal készítettek elő az áttérést a rövidített munkahétre. az érdekelt munkahelyek dolgozói a rövidebb munkaidő ellenére is elérik korábbi keresetüket. közölte, hogy a második félévben újabb üzemekre - mintegy 620 ezer dolgozóra - terjesztik ki a rövidített munkahetet. ez a szám a jövő esztendőben mintegy 470 ezerrel növekszik, s a tervek szerint 1970-ben újabb 270 ezren térnek majd át a rövidített munkahétre. annak azonban határozottan ellene vagyunk - mondotta -, hogy a havi egy vagy két szabadszombat biztosítása érdekében - megnövelve a munkanapok hosszát - esetleg osztott munkaidőt vezessenek be.

/ folyt. köv./

20.15/ju *21*

-67-

bb 95. / biszku béla... 2. folyt/-ju

ez ellentétes volna az üzem és a dolgozók érdekeivel egyaránt. legyenek a vállalatok inkább óvatosabbak, s gondos számítások alapján, a lehetőségek mérlegelése után, a dolgozók véleményét is figyelembe véve térjenek át a 44 órás munkahétre, s a munka jobb megszervezésével, a technikai és a műszaki fejlesztés fokozásával biztosítsák, hogy a termelésben ne legyen fennakadás, s a keresetek se csökkenjenek.

biszku béla befejezésül hangoztatta: a párt és a kormány következetesen folytatni kívánja eddigi politikáját, s a következő időszak feladatainak megoldásához kéri a munkásosztály, egész népünk odaadó támogatását. /mti/

bb 96. időjárásjelentés

tm-ju la

1968. május 31.

a meteorológiai intézet jelenti május 31-én, pénteken 19 órakor:

hüvös idő, kevesebb esővel

várható időjárás szombat estig: részlegesen felszakadozó felhőzet, már kevesebb helyen esővel. fokozatosan mérséklődő északi, északkeleti szél. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 20 fok körül lesz. /mti/

bb 97. vietnami est a fészekben

z pr/gg-ju sr la

1968. május 31.

„magyar művészek vietnamért,„ címmel szolidaritási estet rendeztek pénteken a fészek művészklubban. vietnamot járt művészek elevenítették fel élményeiket - köztük kecskés lászló operatőr, molnár géza író és németi irén, a nők lapja főszerkesztője - majd a beszámolókat követő műsorban fellépett bánki zsuza, domahidy lászló, keres emil, koncz gábor, mádi szabó gábor, neményi lili és pécsi ildikó. /mti/

20.20/ju 4

-68-

bb 98. benke valéria,

hné-ju sr la

1968. május 31.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának vezetője, aki frankfurt am mainban részt vett a „marxista lapok,„ című folyóirat „osztályok és osztályharc napjainkban,„ témakörben rendezett nemzetközi tudományos konferenciáján, pénteken visszaérkezett budapestre. /mti/

- v e g e -

20.30/ju 21. 4

-69-

a szerkesztőségek figyelmébe!

-Lm La

a bb 85. sz. hír /biszku béla látogatása a 20. kerületben/ 1. folytatás harmadik bekezdésére adott javítást a következőképpen kérjük módosítani:

a harmadik folytatás negyedik sorától a szöveg helyesen:

... az érdekelt munkahelyek dolgozói a rövidebb munkaidő ellenére is elérik korábbi keresetüket. 1968. július 1- 1970 december 31. között mintegy másfél millió fűt át csökkentett munkaidőre, ebből a második félévben újabb üzemekre - mintegy 550 - 650 ezer dolgozóra - terjesztik ki a rövidített munkahetet. a fennmaradó létszám 1969-1970-ben tér át a csökkentett munkaidőre. annak azonban határozottan ellene vagyunk...
/mti/

-. -

21.40/Lm *4224*

- 71 -

- v é g e -

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1968. május 31.

a bb 85. sz. hír / biszku béla látogatása a xx. kerületben / 1. folytatása harmadik bekezdésének ötödik sorától a szöveg helyesen:

... közölte, hogy a második félévben újabb üzemekre - mintegy 550-650 ezer dolgozóra - terjesztik ki a rövidített munkahetet. a fennmaradó létszám 1969-1970-ben tér át a csökkentett munkaidőre. annak azonban határozottan ellen vagyunk..

/mti/

21.00/ju 4c 2/20

-70-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 350-890

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e t f ö l d i h i r e k

1968. június 1.

bb 1. betölthető még 4 800 hely a budapesti szakmunkásképző iskolákban

1 sb/lk-lm 1e

1968. június 1.

a szakmunkásképző iskolák az 1968/69-es oktatási év első évfolyamára - az előző évinél 10 600-zal több, összesen mintegy 92 000 fiatalot vesznek fel. a jelentkezések első határideje május végével zárult, de a rendelkezések lehetővé teszik, hogy indokolt esetben - az érettségizőktől, vagy azoktól, akik nem jutottak be a közép- és felsőoktatási intézményekbe, stb. - augusztus közepéig elfogadják a felvételi kérelmet.

a budapesti szakmunkásképző iskolák első évfolyamán az idén összesen 22 077 fiatalot fogadnak. a legújabb felmérések szerint eddig 17 277 helyet töltöttek be a jelentkezők. a legkeresettebb szakmákban már befejeződtek a felvételek. csaknem 700 jelentkezőt vesznek fel. a lányok közül 620 jelentkezhet még szövés- és fonó, ötven-ötven pedig konzerv-és cipőipari szakmára. a szövés- és fonó szakmára eddig 15 évesnél fiatalabbaikat nem vettek fel, de kísérletképpen budapesten most már 14 évesek is jelentkezhetnek két éves szakmai oktatásra. végeredményben még 4 800 fiatalot vehetnek fel az első évfolyamra a budapesti szakmunkásképző intézetek.

a fővárosi pályaválasztási intézetnél ezekben a hetekben a legnagyobb a forgalom. az intézet megbeszélésre hívta a középiskolákba és a „divatos”, szakmákra jelentkezett, de helyhiányban elutasított fiatalokat, hogy segítse őket a reális lehetőségeknek és érdeklődési körüknek is megfelelő pálya és továbbtanulás módjának kiválasztásában. eddig mintegy 1 500, az általános iskolát most végző diák pályaválasztási problémájára találtak megnyugtató megoldást. túlnyomó részük szakmunkásképző iskolákban folytatja tanulmányait, csaknem 200 fiatal pedig 4-6 órás munkát vállal.

/folyt.köv./

4c

- 1 -